

ACTIVITATEA ȘTIINȚIFICĂ A INSTITUTULUI DE ARHEOLOGIE DIN IAȘI ÎN ANUL 2018¹

Cercetarea arheologică presupune, cum bine se cunoaște în mediul academic, pe lângă o temeinică documentare teoretică, în biblioteci, arhive, birou și o intensă activitate de teren. Atât în etapele de debut ale carierei de arheolog, dar nu numai, se impune ca o condiție *sine qua non* în tentativa de a face performanță științifică ieșirea în teren, derularea de săpături arheologice, realizarea de evaluări de teren, descoperirea de noi situri și oportunități de cercetare. Susținerea minimă din punct de vedere financiar, pentru deplasarea arheologilor, cazarea lor, fără a mai adăuga aici echiparea corespunzătoare și crearea unor condiții decente de diseminare a informațiilor obținute reprezintă, etape obligatorii. Din păcate, însă, și pe parcursul anului 2018 cercetătorii din Institut au efectuat deplasări la săpături, la conferințe sau pentru documentare din surse proprii sau din diferite proiecte derulate de aceștia. Ca și în ultimii ani, Academia Română nu a putut să asigure nici un fel de buget pentru cercetarea arheologică de teren. Majoritatea activităților noastre de teren sunt derulate din entuziasm, cu fonduri proprii sau din fondurile extrabugetare. Ceea ce semnalăm acum câțiva ani, și anume transformarea institutelor Academiei Române, cu cercetători care dețin o expertiză recunoscută, în anexe ale muzeelor care pot asigura finanțare devine realitate. Atragem atenția, din nou, că este imperios necesar ca măcar un minimum de investiții să se facă în șantiere exponențiale coordonate de institute ale Academiei.

Cu toate aceste neajunsuri, în cursul anului evaluat au fost încheiate cu succes la Institutul de Arheologie din Iași **opt teme de cercetare** prevăzute în **Planul de cercetare al Institutului**, în care au fost implicați **opt cercetători**. Rezultatele obținute au fost diseminate prin predarea lucrărilor de sinteză aferente fiecărei teme, care vor fi sau au fost deja publicate sub forma unor cărți sau a unor studii de amploare în reviste de prestigiu din țară și străinătate.

Mai sunt în desfășurare încă **11** teme de cercetare și s-au propus încă **șase** teme începând cu 2019, în care vor fi angrenați **șapte** specialiști din Institut.

Institutul de Arheologie din Iași a fost organizator sau co-organizator a **șapte manifestări științifice internaționale** în anul 2018, iar cercetătorii noștri au prezentat **60 de comunicări științifice** la simpozioane și congrese internaționale din Republica Moldova, România, Rusia, Germania, Franța, Ucraina, Belarus, Serbia, Grecia, Spania, Cehia, Ungaria. Au fost organizate **șase manifestări cu caracter național**, între care și colocolviul anual, deja cu o tradiție importantă, axat pe cercetarea arheologică din Institut. Cercetătorii din cadrul Institutului au prezentat **76 de comunicări și conferințe** în diferite centre științifice din țară.

Cercetările arheologice de teren au cunoscut un trend ascendent și în acest an. Astfel, cercetătorii noștri dețin conducerea a cinci șantiere, încă prea puține pentru potențialul existent, dar conducem șase sectoare pe cele nouă șantiere pe care 15 cercetători au participat în cursul anului 2018.

Cercetătorii Institutului de Arheologie din Iași au efectuat mai multe deplasări pentru susținerea unor comunicări științifice sau conferințe în centre universitare și de cercetare din 15 state europene.

În ceea ce privește proiectele și granturile pe care membrii Institutului le conduc sau în care sunt membri activi, amintim că în decursul anului 2018 au fost implicați **12** cercetători din Institut în astfel de proiecte. Domnul dr. G. Bodi este membru în două proiecte europene importante, iar **trei** dintre colegii noștri conduc proiecte UEFISCDI (V. Cojocar, L. Grumeza, S. Musteață-cercetător asociat Institutului).

¹ Raportul a fost realizat pe baza rezultatelor pe care fiecare cercetător al Institutului le-a raportat în fișa de autoevaluare și pentru care este răspunzător relativ la corectitudinea și veridicitatea informațiilor.

Domnul academician Victor Spinei coordonează proiectul complex CDI - ID:PN-III-P1-1.2-PCCDI-2017-0116 – *Migrație și identitate în spațiul cultural românesc. Abordare multidisciplinară*, în care Institutul de Arheologie din Iași este una dintre instituțiile coordonatoare.

Cercetător Ștefan Honcu a obținut o bursă de cercetare oferită de RGK la Frankfurt-am-Main, în noiembrie 2018.

În plus, s-au mai derulat **peste 25 de contracte științifice extrabugetare** pentru derularea unor cercetări arheologice preventive și consultații de specialitate oferite cu prilejul diferitelor lucrări desfășurate pe teritoriul municipiului Iași și în împrejurimi. Echipa de cercetare preventivă de la Institutul nostru a fost în cursul anului 2018 foarte activă. Faptul că înglobează membri din toate departamentele, de specializări diferite, a dus la eficientizarea intervențiilor în teren, dar și la o creștere a calității cercetării științifice.

La capitolul realizări excepționale sunt de menționat distincțiile primite de către academician Victor Spinei, respectiv Medalia „Dimitrie Cantemir” a Academiei de Științe a Moldovei (cea mai înaltă distincție a comunității științifice din Republica Moldova), membru de onoare al Academiei de Științe a Moldovei, Ordinul Centenar al Primăriei Municipiului Iași, Diplomă de merit conferită de Institutul de Istorie din Chișinău.

Adăugăm premiul „Mihail Kogălniceanu”, al Academiei Române, acordat domnului dr. George Bilavschi pentru volumul *Unelte agricole din Moldova medievală*, Editura Istros, Brăila 2016, dar și premiul de Excelență al Filialei Iași a Academiei Române, secțiunea Științe Umaniste, acordat domnului dr. Alexandru Berzovan, pentru lucrarea *Bazinul Mureșului Inferior și sud-vestul Munților Apuseni în perioada clasică a Daciei preromane (sec. II î.Hr. – I d.Hr.)*, Editura Mega, Cluj-Napoca, 2017.

De asemenea, merită amintit premiul de excelență acordat de UEFISCDI, în cadrul competiției PRECISI 2017, domnului dr. G. Bodi.

Ca de fiecare dată în ultimii ani, putem afirma că cercetătorii Institutului de Arheologie din Iași al Academiei Române-Filiala Iași au avut rezultate remarcabile și în 2018. Ceea ce se poate observa este un trend ascendent al activității prestate, atât în ceea ce privește materialele publicate, dar, mai ales, în activitățile de cercetare arheologică de teren. Tot colectivul Institutului a conștientizat esența cercetării arheologice, astfel că munca de birou se găsește plasată în continuarea cercetării efective, de pe șantiere. În continuare, vom reda pe larg rezultatele sintetizate mai sus.

I. Situația personalului de cercetare

Institutul de Arheologie Iași al Academiei Române-Filiala Iași și-a păstrat organizarea în trei sectoare de cercetare (departamente): **Arheologie preistorică** (șef de sector: dr. V. Chirica); **Arheologie clasică** (șef de sector: dr. Al. Rubel); **Arheologia epocii migrațiilor și a Evului mediu** (șef de sector: dr. C. Chiriac), la care se adaugă un sector de Arheologie preventivă ce înglobează circa 70 % din cercetătorii celorlalte departamente.

Pe parcursul anului 2018 s-au înregistrat și modificări în structura personalului de cercetare. A fost angajată pe o normă întreaga de asistent cercetător științific drd. Cristina Cordoș, la departamentul de Preistorie. La departamentul de Arheologie clasică a fost angajată pe o jumătate de normă dr. Lavinia Grumeza. Astfel, la finele perioadei evaluate, în Institut activau 19 cercetători, dintre care 16 cu normă întreagă și trei cu jumătate de normă. Este de remarcat că 18 cercetători din Institut sunt doctori în științe, iar unul este doctorand.

II. PROGRAME ȘI TEME DE CERCETARE

Conform Programului de cercetare al Institutului de Arheologie Iași, în 2018 s-au încheiat opt teme de cercetare, după cum urmează:

1. *Paleoliticul superior din spațiul est-carpatic (Carpații Răsăriteni-Nistru) în lumina cercetărilor multidisciplinare de la Mitoc-Malu Galben. II. Gravettianul* (responsabil: dr. V. Chirica), în Programul *Civilizații preistorice în spațiul carpato-nistrean*;
2. *Bibliographia classica orae septentrionalis Ponti Euxini. II. Archaeologica* (responsabil: dr. V. Cojocaru), în Programul *Lumea nord-vest pontică și contactele acesteia cu alte regiuni ale oikumenei în perioada greco-romană*;
3. *Descoperiri monetare romane din colecțiile Institutului de Arheologie din Iași* (responsabil: dr. L. Munteanu), în Programul *Romanizare, migratori și culturi în mileniul I d.Hr.*;
4. *Contacte dintre vechi germanici și autohtoni ai Europei estice și sud-estice reflectate în împrumuturi lexicale din domeniul credințelor magico-religioase și din cel al structurilor sociale pre- și proto-feudale* (responsabil: prof. dr. A. Poruciuc), în Programul *Romanizare, migratori și culturi în mileniul I d.Hr.*;
5. *Ceramica romano-bizantină descoperită în spațiul dintre Carpați și Prut (secolele IV – VII p.Chr.)* (responsabil: dr. Șt. Honcu), în Programul *Romanizare, migratori și culturi în mileniul I d.Hr.*;
6. *Documente sigilografice inedite privind prezența bizantină la Dunărea de Jos. Descoperirile de la Oltina – Cetatea de la Capu' Dealului* (responsabil: dr. C. Chiriac), în Programul *Romanizare, migratori și culturi în mileniul I d.Hr.*;
7. *Mitologie și istorie în spațiul medieval românesc: Legenda vânătorii rituale* (responsabil: acad. V. Spinei), în Programul *Civilizația medievală rurală și urbană românească la est de Carpați în secolele XII-XVII*;
8. *Alimentația din Moldova medievală. Resurse alimentare* (responsabil: dr. L. Bacumenco-Pîrnău), în Programul *Civilizația medievală rurală și urbană românească la est de Carpați în secolele XII-XVII*.

Noile teme propuse și aprobate începând cu 1 ianuarie 2019 sunt:

1. *Paleoliticul superior de pe teritoriul României în contextul Paleoliticului superior din spațiul est- și central-european*, în Programul *Civilizații preistorice în spațiul carpato-nistrean* (responsabil dr. V. Chirica, perioada 2019).
2. *De la Protogenes la Theokles. Reproducția socială și rolul elitelor în cetățile grecești pontice în epocile elenistică și romană*, în Programul *Lumea nord-vest pontică și contactele acesteia cu alte regiuni ale oikumenei în perioada greco-romană* (responsabil: dr. V. Cojocaru, perioada: 2019-2021);
3. *Credințe religioase pre-creștine reflectate în termeni românești (precum filmă, julfă, știmă și vâlvă) ale căror forme și sensuri indică preluări din idiomuri vechi germanice vorbite în regiuni din estul și sud-estul Europei în prima parte a mileniului I*, în Programul *Romanizare, migratori și culturi în mileniul I d.Hr.* (responsabil: prof. dr. A. Poruciuc, perioada: 2019);
4. *Mărturii sfragistice inedite privind istoria ținuturilor dunărene în secolele IV-XII. Sigilii bizantine recent descoperite la Isaccea (Noviodunum), județul Tulcea*, în Programul *Romanizare, migratori și culturi în mileniul I d.Hr.* (responsabil: dr. C. Chiriac, perioada: 2019-2020);
5. *Legăturile dintre lumea romană și teritoriul „barbar” de la est de Carpați, în perioada secolelor II-III p.Chr., în lumina izvoarelor scrise și a descoperirilor arheologice și numismatice*, în Programul *Romanizare, migratori și culturi în mileniul I d.Hr.* (responsabil: dr. Șt. Honcu, membru în colectiv: dr. L. Munteanu, perioada: 2019-2021);
6. *Vase de bucătărie din metal utilizate în așezările Moldovei medievale și premoderne*, în Programul *Civilizația medievală rurală și urbană românească la est de Carpați în secolele XII-XVII* [responsabil: dr. L. Bacumenco-Pîrnău; membru în colectiv: dr. hab. Nicoleta Vornicu (Centrul Mitropolitan de Cercetări T.A.B.O.R.), perioada: 2019-2020];
7. *Românii și Hoarda de Aur în secolele XIII-XIV*, în Programul *Civilizația medievală rurală și urbană românească la est de Carpați în secolele XII-XVII* (responsabil: acad. Victor Spinei, perioada: 2019-2021).

III. CERCETĂRI ARHEOLOGICE DE TEREN (CAMPANIA 2018) ȘI PRELUCRAREA MATERIALULUI ARHEOLOGIC

În anul 2018, cercetătorii Institutului de Arheologie din Iași au participat la săpături arheologice pe mai multe șantiere din țară și/sau au prelucrat materialul arheologic din siturile în care au activat, după cum urmează:

1. Șantiere arheologice sistematice

- Dr. D. Aparaschivei, șantierul Slava Rusă-Ibida – coordonator sector
- Dr. D. Aparaschivei, șantierul Aegyssus – coordonator sector
- Dr. Al. Berzovan, șantierul Mitoc – *Malu Galben* (jud. Botoșani) – membru colectiv
- Dr. G.-A. Bilavschi, șantierul Aegyssus – coordonator sector
- Dr. G. Bodi, șantierul Isaiia – *Balta Popii* – membru colectiv
- Dr. S.-P. Boțan, șantierul Slava Rusă-Ibida – membru colectiv
- Dr. S.-P. Boțan, Șantierul Războieni-Cetate (jud. Alba) – membru colectiv
- Dr. C. Chiriac, șantierul Slava Rusă-Ibida – coordonator sector
- Dr. V. Chirica, șantierul Mitoc – șef de șantier
- Drd. C. Cordoș, șantierul Bristicioara *Lutărie III* (jud. Neamț) – membru colectiv
- Drd. C. Cordoș, șantierul Mitoc – membru colectiv
- Dr. L. Grumeza, șantierul Războieni-Cetate (jud. Alba) – membru colectiv
- Dr. Șt. Honcu, șantierul Slava Rusă-Ibida – coordonator sector
- Dr. Șt. Honcu, șantierul Războieni-Cetate (jud. Alba) – membru colectiv
- Dr. C.-M. Lazarovici, șantierul Rupea (jud. Brașov) – șef de șantier
- Dr. C.-M. Lazarovici, șantierul Cheile Turzii – Peștera Binder – șef de șantier
- Dr. L. Munteanu, șantierul Slava Rusă-Ibida – membru colectiv
- Dr. L. Pîrnău, șantierul „Orheiul Vechi” (Rep. Moldova) – responsabil de șantier
- Dr. A. Rubel, șantierul Slava Rusă-Ibida – coordonator sector
- Dr. A. Rubel, șantierul Războieni – Cetate (jud. Alba) – coordonator sector
- Dr. D.-M. Vornicu, șantierul Isaiia – *Balta Popii* – responsabil adjunct

2. Șantiere arheologice de salvare/cercetări de suprafață și interdisciplinare

1. Dr. D. Aparaschivei, dr. G.-A. Bilavschi, dr. C. Hriban, dr. Șt. Honcu, dr. Al. Berzovan, dr. S.-P. Boțan, dr. D.-M. Vornicu, dr. L. Munteanu, dr. L. Pîrnău, dr. L. Grumeza, drd. C. Cordoș – asistență arheologică de specialitate pe circa 25 de șantiere de supraveghere și cercetare arheologică preventivă pe teritoriul orașului Iași și a județului Iași.
2. Dr. Al. Berzovan – cercetări arheologice de teren (periegheze și sondaje) în următoarele localități: Bârnova, Coarnele Caprei, Cozmești, Lespezi, Moșna, Popești (jud. Iași).
3. Dr. Șt. Honcu, dr. L. Munteanu, cercetări arheologice de suprafață: Vânători (jud. Vrancea), Oboroceni (jud. Iași), Măgirești (jud. Bacău).
4. Dr. D.-M. Vornicu, evaluări de teren: Ruginoasa – *Dealul Ruginii*.

3. Prelucrarea materialului arheologic

1. Dr. D. Aparaschivei – prelucrarea obiectelor de metal de la Slava Rusă-Ibida, jud. Tulcea.
2. Dr. Al. Berzovan – prelucrare materiale arheologice din cetățile de la Stâncești (jud. Botoșani); prelucrare documentație arheologică din cetatea de la Cotnari (jud. Iași).
3. Dr. G. Bilavschi – prelucrarea materialului ceramic de la Tulcea-Aegyssus, de la Slava Rusă-Ibida, Camena (jud. Tulcea), Oltina (jud. Constanța); prelucrarea materialului arheologic

- descoperit în săpăturile de salvare și preventive din Iași (str. Crișan, nr. 10); prelucrarea materialului din fier descoperit în colecțiile școlare din jud. Iași (Dobrovăț, Miroslova, Bârnova, Rediu).
4. Dr. S.-P. Boțan – prelucrarea materialului vitric de la Porolissum (jud. Sălaj).
 5. Dr. C. Chiriac – prelucrarea materialului vitric din Dobrogea (Slava Rusă-Ibida, jud. Tulcea); prelucrarea unor sigilii de la Oltina (jud. Constanța).
 6. Dr. V. Chirica – prelucrare materiale arheologice recoltate din cercetările proprii între anii 1978-2016 (Mitoc și Iași).
 7. Drd. C. Cordoș – prelucrare material arheologic provenit din săpăturile sistematice desfășurate la Bistricioara – *Lutărie III* și Mitoc – *Malu Galben*, în campania din 2018.
 8. Dr. Șt. Honcu – prelucrarea materialului ceramic din cetatea Noviodunum (din vechile săpături), din situl de la Ruginoasa – jud. Neamț și Ibida – sector Turnul 10 (jud. Tulcea).
 9. Dr. C.-M. Lazarovici – prelucrarea materialelor arheologice descoperite în campania 2018 la Cheile Turzii (Peștera Balica, Peștera Călăștur), a unei părți din cele mai vechi, datorate cercetărilor lui N. Vlăsa; prelucrarea materialelor arheologice descoperite în campania 2018 la Rupea; fotografiat și introdus în bazele de date plastice antropomorfă descoperită la Scânteia.
 10. Dr. L. Munteanu – curățare, conservare, cântărire, măsurare, fotografiere și identificare a monedelor romane aflate în colecțiile următoarelor instituții: Institutul de Arheologie din Iași, Complexul Muzeal „Moldova” Iași, Muzeul de Istorie și Arheologie Piatra Neamț, Muzeul „Vasile Pârvan” din Bârlad, Muzeul de Istorie din Roman, Complexul Muzeal „Iulian Antonescu” din Bacău, Muzeul Vrancei din Focșani; gestor al Colecției Numismatice a Institutului de Arheologie al Academiei Române, filiala Iași.
 11. Dr. D.-M. Vornicu – prelucrare de material arheologic: Balș – *La Brigadă*, Târgu Frumos – *Baza Pătule*, Isaiia – *Balta Popii*.

IV. MANIFESTĂRI ȘTIINȚIFICE ORGANIZATE DE INSTITUT

1. Manifestări științifice internaționale organizate de membri ai Institutului

- **V. Spinei (org.)**, *Simpozionul internațional dedicat Centenarului Marii Uniri*, Freiburg im Breisgau, Rumänisches Institut (Germania), 8 martie.
- **V. Spinei (co-org.)**, *Sesiunea științifică „Centenarul Unirii Basarabiei cu România”*, la Academia de Științe a Moldovei, Chișinău, 27 martie.
- **V. Cojocaru, S. Musteață, L. Munteanu, L. Grumeza (org.)** Conferința internațională *Advances in Ancient Black Sea Studies: Scholarly Traditions & Preservation of Cultural Heritage*, Constanța (România), 20-24 august.
- **A. Rubel, H.-U. Voss (org.)**, Session 409: *How to Beat the Barbarians? Roman Practice to Encounter New Threats (1st-5th C. AD)*, la EAA, Barcelona (Spania), 5-8 septembrie.
- **C.-M. Lazarovici (org.)**, *International Symposium, From Symbol to Sign (cave art and furniture). The fireplace in temples and sanctuaries (Type and functionality) (dedicated to the Centenary of the Great Union of Romania)*, Suceava (Romania), 21-23 septembrie.
- C. Costaș, **C. Hriban (org.)**, *Simpozionul internațional The Disintegration of the Human in War and in the Arts*, CMN Moldova, Iași (România), 19 octombrie.
- **L. Pîrnău, D. Aparaschivei (co-org.)** ai Conferinței internaționale *Viața cotidiană în spațiul est-european din cele mai vechi timpuri până în prezent: abordări interdisciplinare*, Chișinău (Republica Moldova), 29-30 octombrie.

2. Manifestări științifice naționale organizate de membri ai Institutului

- **Al. Rubel, L. Munteanu (org.)**, Workshop-ul *Dincolo de granițele Imperiului. Influența și puterea romane la nord de Dunăre și est de Rin*, Institutul de Arheologie, Iași, 20 martie.
- **C. Hriban (co-org.)** Al XVIII-lea Congres Național de Genealogie și Heraldică, Muzeul Unirii, Iași, 10-12 mai.
- **V. Spinei (org.)**, *Congresul național al istoricilor din România*, Iași, 28 august-1 septembrie.
- **D. Aparaschivei, G.-A. Bilavski (org.)**, Colocviul național *Noutăți arheologice la Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2018* (în cadrul Zilelor Academice Ieșene, Ediția a XXXIII-a, 2018), Iași, 2 noiembrie.
- **G. Bodi, (co-org.)** *Simpozionul de Antrozologie*, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane” (Academia Romană – Filiala Iași) în colaborare cu Facultatea de Biologie (Universitatea „Al. I. Cuza” din Iași) și Facultatea de Psihologie și Științe ale Educației (Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj), Iași, 2 noiembrie.

V. PARTICIPĂRI CU COMUNICĂRI LA MANIFESTĂRI ȘTIINȚIFICE

1. Internaționale

- **D. Aparaschivei**, Comunicarea *Lupa Capitolina. Images, discussions and assumptions*, la Conferința internațională *The flux of ideas (on Danube, on seas, on land) from Antiquity to Modern Times*, Băile Herculane, România, 28 februarie – 2 martie.
- **D. Aparaschivei**, Comunicarea *Improving the Legislation on Preventive Archeology in Romania - an Urgent Requirement for the Protection of the Archaeological Heritage*, la 18ème Congrès de l'Union Internationale des Sciences Pré- et Protohistoriques, Paris, Franța, 4-9 iunie.
- **D. Aparaschivei**, Comunicarea *Representativity, Symbolism and Attributions of the Lupa Romana in the Province of Moesia Inferior*, la Conferința internațională *Advances in Ancient Black Sea Studies: Scholarly Traditions & Preservation of Cultural Heritage*, Constanța, România, 20-24 august.
- **D. Aparaschivei**, Comunicarea *Pilgrims from the province of Scythia in Ephessus*, la 24th International Limes Congress, Belgrade-Viminacium, Serbia, 2-9 septembrie.
- **D. Aparaschivei**, Comunicarea *Healthcare between science, religion and magic in Greco-Roman Antiquity*, la Conferința Științifică Internațională „Viața cotidiană în spațiul est-european din cele mai vechi timpuri până în prezent: abordări interdisciplinare”, Chișinău, Republica Moldova, 29-30 octombrie.
- **Al. Berzovan**, Comunicarea *Dacian archaeology between truth and imposture. A few considerations and possible solutions*, la *International Round Table „Dacia, Sarmizegetusa and Rome: archaeological and historical research between legend, ideology and scientific reality”*, Fundația Dacica, Alun, România, 14-17 iunie.
- **Al. Berzovan**, Comunicarea *Considerații privind structurile de habitat din cetățile getice situate între Carpați și Prut (sec. V-III a.Chr.)*, la *Colloquium-ul de vară de la Saharna. Complexe arheologice din așezările epocii fierului în spațiul tiso-nistean*, Saharna, Republica Moldova, 12-15 iulie.
- **Al. Berzovan, A. Kovacs**, Comunicarea *Considerații preliminare cu privire la necropola de incinerare de la Strahotin*, la Conferința Științifică Internațională. *Cercetări bioarheologice și etnoculturale în sud-estul Europei*, Crihana Veche, Republica Moldova, 14-16 august.
- **Al. Berzovan**, Comunicarea *Fall of the Getae, rise of the Dacians ?* la sesiunea *The Fourth and Third Century BC - A Pan European turning point*, din cadrul 24th EAA Annual Meeting. *Reflecting Futures*, Barcelona, Spania, 5-8 septembrie.
- **Al. Berzovan**, Comunicarea *Defeating the Dacians in their own Mountains. Considerations regarding the Roman Temporary Castra from the Southern Carpathians*, la Sesiunea *How to beat the Barbarians ? Roman*

practice to encounter new threats (1st-5th century AD), din cadrul 24th EAA Annual Meeting. *Reflecting Futures*, Barcelona, Spania, 5-8 septembrie.

- **Al. Berzovan**, Comunicarea *A clay pot with inscription found in the Late Iron Age Dacian settlement of Pecica – Șanțul Mare (Arad County)*, la *International Symposium From Symbol to Sign (cave art and furniture). The fireplace in temples and sanctuaries (Type and functionality)*, Muzeul Bucovinei din Suceava, Suceava, România, 21-23 septembrie.

- **Al. Berzovan**, Comunicarea *Considerations regarding a number of figurative objects from the Iron Age found in the Botoșani County*, la *International Symposium From Symbol to Sign (cave art and furniture). The fireplace in temples and sanctuaries (Type and functionality)*, Muzeul Bucovinei din Suceava, Suceava, România, 21-23 septembrie.

- Gh. Lazarovici, **Al. Berzovan**, Comunicarea *Megaliths in the Banat Mountains*, la *International Symposium From Symbol to Sign (cave art and furniture). The fireplace in temples and sanctuaries (Type and functionality)*, Muzeul Bucovinei din Suceava, Suceava, România, 21-23 septembrie.

- **Al. Berzovan**, Comunicarea *Considerations regarding the Getae fortresses from the northern area of the Central Moldavian Plateau (5th - 3rd centuries BC)*, la *17th International Colloquium of Funerary Archaeology. Border guards of the Passes. From the fortresses and the graves. The Bronze and Iron Ages*, Muzeul Județean Gorj, Târgu Jiu, România, 4-7 octombrie.

- **G. Bilavschi**, Comunicarea *From the field to the table: cultivation, process and storage of cereals in medieval Moldavia*, la Conferința internațională *Agrarian Technology in the Medieval Landscape*, Praga, Cehia, 2-6 mai.

- **G. Bilavschi**, Comunicarea *Câteva tipuri de pipe din lut descoperite în Dobrogea și Moldova / Some different types of clay pipes from Dobruja and Moldavia*, la Conferința internațională *Viața cotidiană în spațiul est-european din cele mai vechi timpuri până în prezent: abordări interdisciplinare / Everyday Life in the East-European Space from Antiquity to the Present: Interdisciplinary Approaches*, Chișinău, Republica Moldova, 29-30 octombrie.

- **S. P. Boțan**, Comunicarea *Figurative Representations on Late-Roman Glassware from Dobroudja (3rd - 4th centuries AD)*, la Simpozionul Internațional *Roman Army and Local Society in the Limes Provinces of the Roman Empire*, Iași, România, 4-6 iunie.

- **S. P. Boțan, Șt. Honcu**, Comunicarea *Commercial Connections of the Carpathian-Nstrian Area with the Pontic and Mediterranean World (1st - 4th centuries AD) as Reflected by the Amphorae and Glass Finds* la Simpozionul Internațional *Advances in Ancient Black Sea Studies: Scholarly Traditions&Preservation of Cultural Heritage*, Constanța, România, 20-24 August 2018.

- **S. P. Boțan**, E. C. Boțan-Potop, Comunicarea *Heroes of our Memories*, la Conferința Internațională *The Disintegration of the Human in War and in the Arts*, Iași, România, 19 octombrie.

- D. Paraschiv, M. Iacob, **C. Chiriac** *Ibida aux Ier-IIIème siècles. Archéologie et numismatique*, la Simpozionul Internațional *Advances in Ancient Black Sea Studies: Scholarly Traditions&Preservation of Cultural Heritage*, Constanța, România, 20-24 August 2018

- P. Noiret, **V. Chirica**, T. Libois, **G. Bodi**, T. Branscombe, W.C. Murphree, F. Damblon, P. Haesaerts, M. Bosch, P.R. Nigst, Comunicarea *New results of the 2013-2016 fieldwork at Mitoc-Malu galben, Romania*, la *18ème Congrès de l'Union Internationale des Sciences Pré- et Protohistoriques*, Paris, Franța, 4-9 iunie.

- **V. Chirica**, V. C. Chirica, Comunicarea *Matières premières allogènes pendant le Paléolithique supérieur de l'espace carpto-dniestréen*, la *18ème Congrès de l'Union Internationale des Sciences Pré- et Protohistoriques*, Paris, Franța, 4-9 iunie.

- F. Damblon, P. Haesaerts, **V. Chirica**, L. Koulakovska, A. Sinitsyn, Ph. Nigst, Comunicarea *Upper Palaeolithic environments in the loess plain of Central and East Europe. Contribution of charcoal and pollen records*, la *18ème Congrès de l'Union Internationale des Sciences Pré- et Protohistoriques*, Paris, Franța, 4-9 iunie.

- P. Haesaerts, L. Kulakovska, **V. Chirica**, F. Damblon, Ph. Nigst, A. Sinitsyn, M. Otte, Comunicarea *Contexte paléoclimatique et chronologique du Paléolithique supérieur dans le domaine loessique d'Europe Centrale au Pléniglaciaire moyen et supérieur*, la 18ème Congrès de l'Union Internationale des Sciences Pré- et Protohistoriques, Paris, Franța, 4-9 iunie.
- **V. Cojocaru**, Comunicarea *BCOSPE I-III. Einige Überlegungen zum Beitrag der russischen, sowjetischen und postsowjetischen Schulen*, la Simpozionul internațional *Advances in Ancient Black Sea Studies: Scholarly Traditions & Preservation of Cultural Heritage*, Constanța, România, 20-24 august.
- **V. Cojocaru, L. Grumeza**, Comunicarea *Greeks and Non-Greeks in the BCOSPE II and BCOSPE III projects*, la Simpozionul internațional *Peoples in the Black Sea, from Prehistory to the Roman period*, Salonic, Grecia, 21-23 septembrie.
- **V. Cojocaru**, Comunicarea *BCOSPE II als ein möglicher Weg der Zusammenarbeit zwischen West und Ost bei der Untersuchung der Griechen und ihren Nachbarn am Rande der Steppe*, la Simpozionul internațional *Archaeology of the Black Sea in the new light*, Halle, Germania, 22-23 noiembrie.
- **V. Cojocaru** Comunicarea *Bosporan Kingdom and Its Antiquities in the BCOSPE Project*, la Simpozionul internațional *Bosporan Phenomenon: the General and the Specific in Historical and Cultural Realities of Classical Antiquity*, St. Petersburg, Rusia, 27-30 noiembrie.
- M. Anghelinu, L. Niță, **C. Cordoș**, Comunicarea *Cercetări recente în Bazinul Ceahlău: situl paleolitic de la Bistricioara-Lutărie III*, la Sesiunea Științifică Internațională Pontica, ediția 51: *Istorie și arheologie în spațiul Vest Pontic*, Constanța, 3-5 octombrie.
- M. Lie, **C. Cordoș**, Al. Găvan, Comunicarea *The tell-site of Toboliu "Dâmbu Zănăcanului" (Bihar County), Otomani-Fuzesabony*, la International conference *Settlement layouts, system and structure of the Otomani-Füzesabony Cultural Complex*, Miskolc, Ungaria, 7-9 iunie.
- Al. Gavan, M. A. Lie, G. Fazecaș, **C. Cordoș**, T. Kienlin, F. Gogâltan, Comunicarea *The birth of the Bronze Age tell and tell-like settlements in the eastern Carpathian Basin. Case studies: Toboliu and Sântion*, la *The 24th Annual Meeting of the European Association of Archaeologists: Reflecting Futures*, Barcelona, Spania, 5-8 septembrie.
- F. Gogaltan, G. Fazecaș, Al. Găvan, M. A. Lie, **C. Cordoș**, Comunicarea *Exploring the Bronze Age tells and tell-like settlements from the eastern Carpathian Basin. Results of a research project*, la *The 24th Annual Meeting of the European Association of Archaeologists: Reflecting Futures*, Barcelona, Spania, 5-8 septembrie.
- F. Gogaltan, **C. Cordoș**, *Behind ditches. The Bronze Age tell-settlements of the Carpathian Basin*, la *The 24th Annual Meeting of the European Association of Archaeologists: Reflecting Futures*, Barcelona, Spania, 5-8 septembrie.
- **L. Grumeza**, Comunicarea *Res sacrae Sarmatarum: Funerary Rituals in the Crimean Peninsula. A survey of Recent Literature*, la Simpozionul internațional *Advances in Ancient Black Sea Studies: Scholarly Traditions & Preservation of Cultural Heritage*, Constanța, România, 20-24 august.
- **L. Grumeza**, Comunicarea *How 'to beat' the Barbarians with beads and coins? The case of the Sarmatians living West of Roman Dacia*, la *The 24th Annual Meeting of the European Association of Archaeologists: Reflecting futures*, Barcelona, Spania, 4-9 septembrie.
- **Șt. Honcu**, A. Stănică, Comunicarea *Some rare Roman amphorae discovered at the headquarters of Noviodunum on the Lower Danube*, la International Conference *Roman Army and Local Society in the Limes Provinces of the Roman Empire*, Iași, România, 4-6 iunie.
- F. Mățău, C. Ionescu, V. Hoeck, L. Barbu-Tudoran, **Șt. Honcu**, Al. Stancu, Comunicarea *Composition and microstructure of Late Roman-Early Byzantine pottery from (L)Ibida (Dobrudja, Romania)*, la XXI Carpathian-Balkan Geological Association Congress, Salzburg, Austria, 10-13 septembrie.
- **L. Munteanu, Șt. Honcu**, Comunicarea *Roman silver beyond the Limes. On the chronology of roman imperial coin hoards discovered in the eastern Carpathian Barbaricum*, la *The 24th Annual Meeting of the European Association of Archaeologists: Reflecting futures*. Barcelona, 5-8 septembrie.

- **Șt. Honcu**, A. Stănică, *Câteva amfore rare descoperite la Noviodunum*, la Sesiunea Științifică Internațională Pontica, a 51-a ediție, Constanța, România, 3-5 octombrie.
- **Șt. Honcu**, *Cercetări arheologice în situl de la Argamum. Sectorul „Poarta Mică” – campania 2017*, la Sesiunea Științifică Internațională Pontica, a 51-a ediție, Constanța, România, 3-5 octombrie.
- **C. Hriban**, Comunicarea *Des-humanising the adversary. The rhetoric of the Just War in the Reformation*, la Simpozionul *The Disintegration of the Human in War and in the Arts*, Iași, CMN Moldova, Iași, România, 19 octombrie.
- **C. Hriban**, Comunicarea *The “fascine” street of the medieval town. Patchwork or real method of construction?* la Simpozionul *Everyday Life in the East-European Space from Antiquity to the Present: Interdisciplinary Approaches*, Chișinău, Institutul Patrimoniului Cultural, Chișinău, Republica Moldova, 30-31 octombrie.
- Gh. Lazarovici, **C.-M. Lazarovici**, D. Mischka, C. Mischka, S. Țurcanu, A. Kovács, M. Oancă, Comunicarea *Scântea, House 14: Domestic or communitary sanctuary?*, la *International Symposium, From Symbol to Sign (cave art and furniture). The fireplace in temples and sanctuaries (Type and functionality). dedicated to the Centenary of the Great Union of Romania*, Suceava, Romania, 21-23 septembrie.
- **Gh. Lazarovici**, C.-M. Lazarovici, Comunicarea *Salt and the stages of neolithisation in Southern Central Europe*, la *3rd International Congress on the Anthropology of Salt*, Salinas de Añana, Spania, 12-15 septembrie.
- Gh. Lazarovici, G. Trnka, **C.-M. Lazarovici**, Comunicarea *Raw material sources in Eastern Carpathian area*, la *Raw materials and lithic artefacts from Prehistory to the Middle Ages in Europe, International Colloquium*, Piatra Neamț, România, 22-26 octombrie.
- **L. Munteanu**, Șt. Honcu, Comunicarea *Roman silver beyond the limes. On the chronology of Roman imperial coin hoards discovered in the Eastern Carpathian Barbaricum*, la Simpozionul internațional *IV International Numismatic Congress*, Brașov, România, 11-13 octombrie.
- **L. Munteanu**, Comunicarea *Ars, res sacrae & mythologica on the Coins of the Bosporan Kingdom. A General Survey*, la Simpozionul internațional *Advances in Ancient Black Sea Studies: Scholarly Traditions & Preservation of Cultural Heritage*, Constanța, România, 20-24 august.
- **L. Pîrnău**, I. Ursu, Comunicarea *Despre oglinzile de bronz descoperite în așezările Hoardei de Aur. Studiu de caz: oglinda de la Costești (r-nul Ialoveni)*, comunicare la Conferința „Patrimoniul cultural: cercetare, valorificare, promovare”, ediția a X-a, Chișinău, Republica Moldova, 30-31 mai.
- **L. Pîrnău**, Comunicarea *Mărturii arheologice privind viața cotidiană din așezările rurale ale Moldovei medievale. Studiu de caz: Stîncăuți și Mălăieștii Vechi (r-nul Rîșcani)*, comunicare la Conferința *Viața cotidiană în spațiul est-european din cele mai vechi timpuri până în prezent: abordări interdisciplinare*, Chișinău, Republica Moldova, 29-30 octombrie.
- **A. Poruciuc**, Comunicarea *West Romance confirmations of three Old Germanic loans preserved in Romanian: ateia, ban, brânt*, la *Al Șaptelea Simpozion Internațional de Lingvistică – București*, Academia Română, Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan – Alexandru Rosetti”, 18-19 mai 2018.
- **A. Rubel**, C. Mischka, Comunicarea *Bataver in Dakien. Geomagnetische Prospektionen in Razboieni Cetate*, Erlangen, Germania, 15 mai.
- **A. Rubel**, Comunicarea *The Biertan- Donarium*, la conferința ESRARC, Praga, Cehia, 1-3 iunie.
- **A. Rubel**, H.-U. Voss, *Beyond the Fringes of Empire: New Approaches Concerning Roman Influence and Power in the Barbaricum*, la Congresul EEA, Barcelona, Spania, 5-8 septembrie.
- **A. Rubel**, C. Mischka, Comunicarea *Neue Erkenntnisse zu Lager un Vicus in Razboieni Cetate*, la Conferința internațională *Roman Army and Local Society in the Limes Provinces of the Roman Empire*, Universitatea „Al. I. Cuza”, Iași, România, 4-6 iunie.
- **V. Spinei**, *Preliminariile Marii Uniri*, la Simpozionul internațional dedicat Centenarului Marii Uniri, Freiburg im Breisgau, Rumänisches Institut (Germania), 8 martie.

- **V. Spinei**, *Împliniri naționale premergătoare Marii Uniri*, la Sesiunea științifică „Centenarul Unirii Basarabiei cu România”, la Academia de Științe a Moldovei, Chișinău, 27 martie.
- **D.-M. Vornicu**, S. Țerna, *Comunicarea Debitage techniques and raw material selection in the Late Copper Age in the eastern Prut basin. The case of Stolniceni I site (Republic of Moldova)*, at the Crossing The Borders. Interregional And Cross-Cultural Interactions In The Context Of Lithic Studies. 15th SKAM Lithic Workshop, Minsk, Belarus, 17-19 octombrie.
- F.-A. Tencariu, S. Țerna, **D.-M. Vornicu**, F. Mățău, A. Vornicu-Țerna, *Comunicarea Thoughts on the prehistoric pyrotechnology, based on the experimental (re)construction and firing of a late Cucuteni-Trypillia kiln*, la *Народи і Культури нижнього Дунаю в Давнину*, Izmail, Ucraina, 23-26 august.
- **D.-M. Vornicu (invited speaker)**, *A lithic perspective on the technological evolution of the human communities from west of Prut River in the 5th & 4th millennia BC*, la Kyiv Borys Grinchenko University of Kyiv, 17 mai.
- **D.-M. Vornicu (invited speaker)**, *The variability of the technologic and typologic features of the lithic assemblages from the Early Chalcolithic in the west of Prut River*, la The Taras Shevchenko University of Kyiv – Кафедра археології та музеєзнавства – офіційна, 18 mai.

2. Naționale

- **D. Aparaschivei**, **C. Chiriac**, *Comunicarea O gemă cu reprezentarea gorgonei Medusa de la Ibida (provincia Moesia Inferior). Implicații, comparații și interpretări*, la Conferința Oltenia-interferențe culturale, Craiova, 9-11 mai.
- **C. Hriban**, **G. Bilavschi**, **D. Aparaschivei**, **Ș. Honcu**, **L. Pîrnău**, **Al. Berzovan**, **S. P. Boțan**, **L. Grumeza**, **C. Cordoș**, *Comunicarea Cercetări arheologice în Iași, strada Crișan, nr. 10*, la Colocviului național *Noutăți arheologice la Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2018*, Iași, 2 noiembrie.
- **D. Aparaschivei**, **S. Boțan**, Al. Teatini, *Comunicarea Ibida. Curtina X. Campania 2018*, la Colocviului național *Noutăți arheologice la Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2018*, Iași, 2 noiembrie.
- **D. Aparaschivei**, **G. Bilavschi**, *Comunicarea Aegyssus-Sectorul Vest. Campania 2018*, la Colocviului național *Noutăți arheologice la Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2018*, Iași, 2 noiembrie.
- **Șt. Honcu**, **L. Munteanu**, **D. Aparaschivei**, **C. Hriban**, *Comunicarea Cercetări arheologice preventive recente în orașul Iași: strada Zugravi*, la Colocviul Național *Patrimoniul Cultural al județului Iași: Evidență, protejare și valorificare*, Iași, 30-31 octombrie.
- **D. Aparaschivei**, *Comunicarea Cercetări arheologice în cetatea Ibida. Curtina X. Campania 2018*, la Sesiunea Națională de Rapoarte Arheologice, Cluj-Napoca, 15-17 noiembrie.
- **D. Aparaschivei**, G. Nuțu, M. Mocanu, **G. Bilavschi**, *Comunicarea Cercetări arheologice în cetatea Aegyssus. Campania 2018*, la Sesiunea Națională de Rapoarte Arheologice, Cluj-Napoca, 15-17 noiembrie.
- **Al. Berzovan (invited speaker)**, *Cetățile getice din Moldova*, Muzeul județean „Vasile Pârvan”, Bârlad, 24 februarie.
- S. Constantin Enea, **Al. Berzovan**, D. Boghian, *Comunicarea Cetatea getică de la Poiana Mănăstirii – Între Șanțuri. Campania 2017*, la *Alma Mater Sucevensis*, ediția XVIII, Suceava, 7 martie.
- **Al. Berzovan**, Conferința *O comoară scitică în ținuturile geților. Considerații privind tezaurul de la Stâncești*, Institutul de Arheologie din Iași, Iași, 8 martie.
- **Al. Berzovan (invited speaker)**, *Incursiune în istoria geto-dacilor*, Colegiul Tehnologic Hârlău, Hârlău, 26 martie.
- **Al. Berzovan**, *Comunicarea Considerații privind ceramica de factură scitică descoperită în cele două cetăți getice de la Stâncești (comuna Mihai Eminescu, jud. Botoșani)*, la Sesiunea națională de comunicări științifice, Ediția a XIV-a, Muzeul „Vasile Pârvan” din Bârlad, Bârlad. 11-12 aprilie.

- **Al. Berzovan**, Comunicarea *Considerații privind necropola de incinerare de la Strahotin (comuna Dângenii, jud. Botoșani)*, la Sesiunea de comunicări științifice „Milenii Tezaurizate. Creație și spiritualitate”, Ediția a XVIII-a, Muzeul Județean Buzău, Buzău, 25-27 octombrie.
- **Al. Berzovan**, Comunicarea *Considerații privind starea de conservare a cetăților getice de pe teritoriul județului Iași*, la Simpozionul „Patrimoniul cultural al județului Iași: evidență, protejare și valorificare”, Muzeul Municipiului Iași, Iași, 30-31 octombrie.
- **V. Chirica, C. Cordoș, Al. Berzovan**, Comunicarea *Mitoc – Malu Galben, nivelul II gravettian. Noi elemente de tehnologie și tipologie litică*, la *Noutăți arheologice la Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2018*, Institutul de Arheologie din Iași, Iași, 2 noiembrie.
- **G. Bilavschi**, prezentarea cărții D. Gh. Teodor, *Contribuții arheologice la problema etnogenezei românești*, Casa Editorială Demiurg, Iași, 2018, la Simpozionului național *Noutăți arheologice la Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2018*, organizat în cadrul Zilele Academice Ieșene. Ediția a XXXIII-a, 2018, Institutul de Arheologie din Iași, 2 noiembrie.
- **D. M. Vornicu**, F.-A. Tencariu, A. Asăndulesci, **G. Bodi**, Y. Sliesariiev, D. Gheorghies, C. Groapă, Comunicarea *Cercetările arheologice din anul 2018 de la Isaiia – Balta Popii (com. Răducăneni, jud. Iași)*, la simpozionul *Noutăți arheologice la Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2018*, Iași, 2 noiembrie.
- **G. Bodi**, L. Solcan, L. Bejenaru, Comunicarea *Considerations on the Significance of Bovidae Representations in the Cucuteni Culture*, la *Simpozionul de Antrozologie*, Iași, 2 noiembrie.
- **G. Bodi**, A. F. Tencariu, Comunicarea *Caracterizarea preliminară a ceramicii cucuteniene din așezarea de la Războieni-Dealul Boghiu (jud. Iași)*, la *Simpozionul Național „Vasile Pârvan”*, Bacău, octombrie.
- **G. Bodi**, L. Solcan, L. Bejenaru, Comunicarea *Considerații asupra originii și răspândirii reprezentărilor de bovidee pe ceramica pictată de tip Cucuteni B - Tripolie CI-II/CII*, la *Sesiunea Națională de Comunicări Științifice Acta Moldaviae Meridionalis*, Vaslui, 27-28 septembrie.
- **G. Bodi**, Comunicarea *Prehistory versus the modern world. Musings on identity lost versus identity shed*, la *Simpozionul Internațional Valori Europene în Patrimoniul Național*, Iași, 7-8 iunie.
- **C. Hriban** A avut *Hârlăul un „Șanț al târgului”?*, la simpozionul *Civilizația medievală românească. De la sursa documentară la cea arheologică*, Tg. Neamț, Complexul Muzeal Județean Neamț, 30 iunie.
- **C. Hriban, S. P. Boțan**, Comunicarea *Șanțul târgului Hârlău. Observații arheologice asupra delimitării administrative a orașelor timpurii din Moldova* la Simpozionul național *Patrimoniul cultural al județului Iași: evidență, protejare, valorificare*, Iași, 30-31 octombrie.
- G. Bounegru, **S. P. Boțan, L. Grumeza, Șt. Honcu**, J. Lopez, C. Mishcka, B. Praschl, **Al. Rubel**, R. Varga, Comunicarea *Sondajul arheologic realizat în castrul alei I Batavorum miliaria de la Războieni-Cetate. Campania 2018*, la Simpozionul *Noutăți arheologice la Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2018*, Iași, 2 noiembrie.
- **M. Cazacu-Davidescu**, Comunicarea *Sărbătorirea Marii Uniri la 50 de ani de la înfăptuire, versus prezent. Selecție de articole*, la *Masa Rotundă Bibliotecii și cărți în anul Marii Uniri*, din cadrul Zilelor Academice Ieșene, ediția a XXXIII-a, Iași, 8 octombrie.
- **C. Chiriac**, Comunicarea *Documente sigilografice inedite privind prezența bizantină la Dunărea de Jos. Descoperirile de la Oltina – Cetatea de la Capu' Dealului, jud. Constanța*, la Simpozionul *Noutăți arheologice la Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2018*, Iași, 2 noiembrie.
- D. Paraschiv, **C. Chiriac**, M. Mocanu, Comunicarea *Ibida. Curtina G și Turnul 8. Campania 2018*, la Simpozionul *Noutăți arheologice la Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2018*, Iași, 2 noiembrie.
- **V. Chirica, C. Cordoș**, Comunicarea *Materii prime locale și alogene în marea stațiune paleolitică de la Mitoc-Malu Galben*, Institutul de Arheologie Iași, Iași, 24 mai.
- **V. Chirica, C. Cordoș**, V. C. Chirica, Comunicarea *Ilie Borzic, ctitor al cercetărilor paleolitice din spațiul dintre Prut și Nistru*, comunicare la *Arheologia Moldovei: Trecut, Prezent și Viitor. 100 de ani de la nașterea arheologului Alexandr P. Chernysh și 70 de ani de la nașterea arheologului Ilie A. Bozic*, Academia de Științe a Moldovei, Institutul Patrimoniului Cultural, Centrul de Arheologie, Chișinău, 19 aprilie.

- **V. Cojocaru**, Comunicarea *Străinul în lumea pontică din perspectiva instituției proxeniei*, la Workshop-ul organizatoric în cadrul *Proiectului Migrație și identitate în spațiul cultural românesc. Abordare multidisciplinară (MIRO)*, Iași, 4 mai.
- **C. Cordoș**, Comunicarea *Arheologia copilăriei. Actorii nevăzuți ai preistoriei*, la Sesiunea Națională de Comunicări Științifice, ediția a XIV-a, Muzeul Vasile Pârvan, Bârlad, 11-12 mai.
- **L. Grumeza**, Comunicarea *O lume barbară situată între trei provincii romane: rezultate ale cercetării preventive la vest de provincia Dacia*, la Institutul de Arheologie Iași, Iași, 22 februarie.
- **L. Grumeza**, Comunicarea *Problematica străinului în contextul relațiilor romano-barbare: lumea dacică și sarmatică*, la Workshop-ul organizatoric în cadrul *Proiectului Migrație și identitate în spațiul cultural românesc. Abordare multidisciplinară (MIRO)*, Iași, 4 mai.
- **Șt. Honcu**, Comunicarea *Argintul roman dincolo de limes. Considerații arheologice asupra tezaurului de la Oboroceni (com. Heleșteni, jud. Iași)*, la Institutul de Arheologie Iași, Iași, martie.
- **Șt. Honcu**, Comunicarea *Cercetări arheologice în situl de la Argamum. Sectorul „Poarta Mică”*, la Institutul de Arheologie din Iași, Iași, 26 aprilie.
- **Șt. Honcu, L. Munteanu, B. Aghiniței, D. Budău, Al. Mihai Covrig**, Comunicarea *Cercetări arheologice efectuate în mediul rural al cetății Ibida. Așezarea din punctul „Fântâna Seacă” - campania 2018*, la Conferința *Noutăți arheologice la Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2018*, Institutul de Arheologie Iași, Iași, 2 noiembrie.
- **Șt. Honcu, A. Stănică**, Comunicarea *Aprovizionând armata. Amforele romane descoperite la Noviodunum – Basilica 2*, la Conferința *Noutăți arheologice la Institutul de Arheologie Iași. Campania 2018*, Institutul de Arheologie Iași, Iași, 2 noiembrie.
- **C. Hriban**, Comunicarea *A avut Hârlăul un „Șanț al târgului”?*, la Simpozionul *Civilizația medievală românească. De la sursa documentară la cea arheologică*, Complexul Muzeal Județean Neamț, Tg. Neamț, 30 iunie.
- Gh. Lazarovici, **C.-M. Lazarovici**, S. Gridan, H. Pirău, O. Gridan, C. Aparaschivei, M. Oancă, C. Roman, Comunicarea *Cercetările arheologice la Rupea. Campania I, 2018 și importanța lor*, la Simpozionul național organizat de Muzeul Țării Făgărașului “Valer Literat”, Făgăraș, 4-6 septembrie.
- **C.-M. Lazarovici**, Gh. Lazarovici, S. Gridan, O. Gridan, Comunicarea *Despre topoarele perforate de la Rupea (Județul Brașov)*, la Simpozionul național organizat de Muzeul de Istorie și Arheologie, Constanța, *Marea Unire de la Marea Neagră*, Constanța, 26-28 octombrie.
- **C.-M. Lazarovici**, Gh. Lazarovici, S. Gridan, Cl. Florian, C. Aparaschivei, C. Roman, Comunicarea *Cercetări privind cultura Petrești la Rupea*, la Simpozionul național organizat de Muzeul de Istorie și Arheologie, Constanța, *Marea Unire de la Marea Neagră*, 26-28 octombrie.
- **C.-M. Lazarovici**, Gh. Lazarovici, S. Gridan, O. Gridan, H. Pirău, M. Oancă, C. Roman, Cl. Florian, C. Aparaschivei, Comunicarea *Cercetări arheologice la Rupea (jud. Brașov)*, la Simpozionul *Noutăți Arheologice la Institutul de Arheologie Iași – Campania 2018*, Iași, 2 noiembrie.
- **C.-M. Lazarovici**, Gh. Lazarovici, S. Gridan, C. Aparaschivei, C. Oprean, Comunicarea *Investigații în peșterile de la Cheile Turzii*, la Simpozionul *Noutăți Arheologice la Institutul de Arheologie Iași – Campania 2018*, Iași, 2 noiembrie.
- **C.-M. Lazarovici**, Gh. Lazarovici, S. Gridan, O. Gridan, H. Pirău, M. Oancă, C. Roman, Cl. Florian, C. Aparaschivei, Comunicarea *Cercetări arheologice la Rupea (jud. Brașov)*, la Sesiunea națională de rapoarte arheologice, Cluj-Napoca, 15-17 noiembrie.
- **C.-M. Lazarovici**, Gh. Lazarovici, S. Gridan, C. Aparaschivei, C. Oprean, Comunicarea *Investigații în peșterile de la Cheile Turzii*, la Sesiunea națională de rapoarte arheologice, Cluj-Napoca, 15-17 noiembrie.
- **C.-M. Lazarovici**, Comunicarea *Date cu privire la câțiva idoli antropomorfi descoperiți în așezarea Cucuteni A3 de la Scânteia (jud. Iași)*, la Simpozionul *Arheovest 2018. In memoriam Marian Gumă*, Timișoara, 24 noiembrie.

- Gh. Lazarovici, **C.-M. Lazarovici**, Comunicarea *Sarea și etapele neolitizării în Europa de SE*, Comunicare prezentată la *Simpozionul Arheovest 2018. In memoriam Marian Gumă*, Timișoara, 24 noiembrie.
- **C.-M. Lazarovici**, Gh. Lazarovici, S. Gridan, O. Gridan, Comunicarea *About perforated axes from Rupea (Brașov County)*, la *Simpozionul Arheovest 2018. In memoriam Marian Gumă*, Timișoara, 24 noiembrie.
- **L. Munteanu**, Comunicarea *Argintul roman dincolo de limes. Considerații numismatice asupra tezaurului de la Oboroceni (com. Heleşteni, jud. Iași)*, la *Workshop-ul Dincolo de granițele Imperiului. Influența și puterea romane la nord de Dunăre și est de Rin*, Iași, 20 martie.
- **L. Munteanu**, L.-E. Istina, Comunicarea *Noi informații despre tezaurul monetar roman de la Măgurești (jud. Bacău)*, la *Simpozionul Noutăți arheologice la Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2018*, Iași, 2 noiembrie.
- **L. Munteanu**, Comunicarea *O personalitate marcantă a numismaticii românești: profesorul Virgil Mihailescu-Bîrliba*, la *Sesiunea Tezaur monetare romane. Arheologie, detecție, pasiune*, Piatra-Neamț, 26 octombrie.
- **L. Munteanu**, L.-E. Istina, Comunicarea *Despre „redescoperirea” unui tezaur monetar roman: Măgurești (jud. Bacău)*, la *Sesiunea Națională Vasile Pârvan a Complexului Muzeal „Julian Antonescu” Bacău*, Bacău, 4-5 octombrie.
- **L. Munteanu**, Comunicarea *Moneda romană la „dacii liberi” de la nordul Dunării de Jos*, la *Simpozionul Marea Unire de la Marea Neagră*, Constanța, 26-28 octombrie.
- **L. Pîrnău**, Comunicarea *Vasele de fontă descoperite în așezările Hoardei de Aur. Studiu de caz: Orheiul Vechi (Republica Moldova)*, comunicare la *Sesiunea anuală de comunicări a Institutului de Arheologie „Vasile Pârvan”*, București, 27-29 martie.
- L. Bejenaru, **L. Pîrnău**, Comunicarea *Noi evidențe zooarheologice ale prezenței mongole în așezarea medievală de la Orheiul Vechi (Republica Moldova): Campania arheologică 2017*, comunicare la *Sesiunea anuală de comunicări științifice Antropologia – o abordare interdisciplinară*, Centrul de Cercetări Antropologice „Olga Necrasov”, Academia Română – Filiala Iași, 19 octombrie.
- **L. Pîrnău**, L. Bejenaru, Comunicarea *Man and Bees: Obtaining and Consumption of Honey in Medieval Moldova*, la *Anthrozoology Symposium*, Iași, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane”, Academia Română – Filiala Iași, Iași, 2 noiembrie.
- **L. Pîrnău**, L. Bejenaru, Comunicarea *Piese pentru jocuri descoperite în situl medieval de la Orheiul Vechi*, comunicare la *Simpozionul Artă și civilizație medievală*, ediția a XXV-a, Muzeului Bucovinei, Suceava, 8-9 noiembrie.
- **L. Pîrnău**, N. Vornicu, Comunicarea *Materiale de construcție descoperite în situl medieval de la Orheiul Vechi (secolele XIV-XVI). Analiza mortarelor prin metode instrumentale*, comunicare la *Institutul de Arheologie, Academia Română – Filiala Iași*, Iași, 22 iunie.
- **A. Poruciuc**, Comunicarea *Evoluția termenului gotic hansa („ceată, trupă, mulțime”) ca împrumut în română și slavă*, la *Sesiunea Națională de Comunicări Științifice (ediția a XIV-a)*, Muzeul „Vasile Pârvan”, Bârlad, 1-12 mai.
- **A. Poruciuc**, Comunicarea *Implicații istorice ale unor vechi germanisme păstrate în limba română (ban, fară, hânsă)*, la *Congresul Național al Istoricilor Români*, Iași, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 29 august-1 septembrie.
- C. Mischka, **A. Rubel**, Comunicarea *Cercetările arheologice de la Războieni-Cetate. Campania 2018: 'Mega-Stable-Barracks' din castru - un caz special în Imperiul Roman*, la *Simpozionul, Noutăți arheologice la Institutul de Arheologie Iași – Campania 2018*, Iași, 2 noiembrie.
- **V. Spinei**, Comunicarea *Unirea Principatelor în context european*, la *Sesiunea de comunicări Unirea Principatelor – temelie a Marii Uniri de la 1918*, Patriarhia Română, București, 24 ianuarie.

- **V. Spinei**, Comunicarea *Țările Române și lumea stepelor eurasiatice la cumpăna secolelor XIV-XV*, la Sesiunea dedicată aniversării a 600 de ani de la moartea domnului Țării Românești Mircea cel Bătrân, Aula Academiei Române, București, 31 ianuarie.
- **V. Spinei**, Comunicarea *Editarea autorilor clasici*, la Sesiunea „Opere fundamentale”, în Aula Academiei Române, București, 1 februarie.
- **V. Spinei**, Comunicarea *Sărbătorirea Centenarului Marii Uniri de Academia Română*, în Aula Academiei Române, București, 23 martie.
- **V. Spinei**, Comunicarea *Marile colecții de izvoare istorice*, la Palatul Culturii, Iași, 13 aprilie.
- **V. Spinei**, Comunicarea *Aportul savantului Emilian Popescu la cunoașterea istoriei Bizanțului*, la Facultatea de Teologie, București, 24 aprilie.
- **V. Spinei**, Comunicarea *Antecedente și împliniri ale Marii Uniri*, la Congresul național al istoricilor din România, Iași, 29 august.
- **V. Spinei**, Comunicarea *Unele aspecte privind raporturile românilor cu Hoarda de Aur în a doua jumătate a secolului al XIV-lea*, la Congresul național al istoricilor din România, Iași, 29 august.
- **V. Spinei**, Comunicarea *Evoluția cartografiei în spațiul carpato-dunărean*, la Biblioteca Academiei Române, București, 23 octombrie.
- **V. Spinei**, Comunicarea *Valori basarabene în cultura românească*, la Academia de Științe a Moldovei, Chișinău, 25 octombrie.
- **V. Spinei**, Comunicarea *Institutul pentru Studiul Totalitarismului la cea de-a 25-a aniversare*, în Aula Academiei Române, București. 20 noiembrie.
- **V. Spinei**, Comunicarea *Sărbătorirea Centenarului Marii Uniri*, la Primăria Municipiului Iași, 28 noiembrie
- **V. Spinei**, Comunicarea *Colecțiile din domeniul istoriei coordonate de Academia Română*, în Aula Academiei Române, București, 11 decembrie.
- **V. Spinei**, Comunicarea *Noi apariții editoriale privind Primul Război Mondial*, la Muzeul Unirii, Iași, 22 decembrie.

VI. Deplasări peste hotare pentru participări la manifestări științifice, documentare în biblioteci, arhive etc.

Cercetătorii Institutului de Arheologie din Iași au efectuat mai multe deplasări pentru susținerea unor comunicări științifice sau conferințe în centre universitare și de cercetare din străinătate, dar și pentru documentare sau ca *invited speakers* în centre științifice de prestigiu din lume. Astfel, pe parcursul anului 2018 s-au consemnat deplasări în afara țării în: Republica Moldova, Germania, Franța, Serbia, Federația Rusă, Ucraina, Belarus, Spania, Cehia, Bulgaria, Grecia, Ungaria, Polonia, Austria, Italia.

VII. PROGRAME DE CERCETARE ȘTIINȚIFICĂ NAȚIONALE ȘI INTERNAȚIONALE (GRANTURI, PROIECTE DE CERCETARE, BURSE)

- **Dr. G. Bilavski**, coordonator pentru România al proiectului bi-lateral polono-român, *Relations between sedentary communities and nomads in the border of Christianity during the Middle Ages. The case of the Extra-Carpathian and Danubian area*, derulat în cadrul cooperării interacademice dintre cele două state.
- **Dr. G. Bodi**, membru în proiectul de tip COST nr. CA17131 *The Soil Science & Archaeo-Geophysics Alliance: Going Beyond Prospection (Saga)*
- **Dr. G. Bodi**, cercetător responsabil pentru Academia Română, Filiala Iași, Institutul de Arheologie, în calitate de instituție parteneră în cadrul proiectului de tip MSCA-ITN-ETN nr. 813904 *The European Landscape Learning Initiative: Past and Future Environments and Energy Regimes shaping Policy Tools (TERRANOVA)*

- **Dr. S.-P. Boțan**, membru în colectivul de cercetare al Proiectului CNCS PN-III-P4-ID-PCE-2016-0271 (2017-2019) de cercetare exploratorie, cu titlul *Societăți riverane. Dinamica interacțiunii dintre cultura romană și identitățile regionale în Dacia și Moesia inferior*, coordonat de Director de proiect Prof. univ. dr. Lucrețiu Mihailescu Bîrliba
- **Dr. V. Cojocaru**, director al proiectului PN-III-P4-ID-PCE-2016-0279 (*BCOSPE III. Ars, Res Sacrae & Mythologica*).
- **Dr. V. Cojocaru**, membru în echipa proiectului PN-III-P1-1.2-PCCDI-2017-0116 (*Migrație și identitate în spațiul cultural românesc. Abordare multidisciplinară*).
- **Drd. C. Cordoș**, membru în colectivul de cercetare al proiectului UEFISCDI PN-III-P4-ID-PCE-2016-0262 (*Strategiile adaptative ale vânătorilor-culegătorilor din Glaciarul Târziu în Carpații Orientali: cazul Bazinului Ceahlău*, director Dr. Mircea Anghelinu, Universitatea Valahia Târgoviște.
- **Dr. L. Grumeza**, membru în echipa de cercetare a proiectului internațional *Online publication of Roman and Hun Period burials from the Barbaricum of the Carpathian Basin*, finanțat de Hungarian Scientific Research Fund (OTKA).
- **Dr. L. Grumeza**, membru în echipa de cercetare a proiectului PN-III-P4-ID-PCE-2016-0279 (*BCOSPE III. Ars, Res Sacrae & Mythologica*).
- **Dr. L. Grumeza**, membru în echipa de cercetare a proiectului PN-III-P1-1.2-PCCDI-2017-0116 (*Migrație și identitate în spațiul cultural românesc. Abordare multidisciplinară*).
- **Dr. L. Grumeza**, director al proiectului PN-III-P1-1.1-PD-2016-0223 (*Importuri romane în Barbaricum Sarmatic. Obiecte de podoabă și vestimentație în Regiunea Banatului*).
- **Dr. Șt. Honcu**, membru în proiectul „*Dincolo de granițele Imperiului. Influența și puterea romane la nord de Dunăre și est de Rin*” PN-III-P4-ID-PCE-2016-0669, director proiect Prof. univ. dr. Octavian Bounegru.
- **Dr. Șt. Honcu**, Bursă RGK Frankfurt (noiembrie-decembrie 2018).
- **Dr. C.-M. Lazarovici**, membru în proiectul *The Ethnoarchaeology of Salt in the Inner Carpathian area of Romania*, proiect CNCS PN-III-P4-ID-PCE-2016-0759, No. 151/2017. Director de proiect Conf. Dr. Marius-Tiberiu Alexianu, Universitatea Al. I. Cuza.
- **Dr. L. Munteanu**, membru în proiectul *Bibliographia classica orae septentrionalis Ponti Euxini. III. Ars, res sacrae & mythologica* (PN-III-P4-ID-PCE-2016-0279), director dr. Victor Cojocaru.
- **Dr. L. Munteanu**, membru în proiectul *Dincolo de granițele Imperiului. Influența și puterea romană la nord de Dunăre și est de Rin* (PN-II-P4-ID-PCE-2016-0669), director dr. Octavian Bounegru.
- **Dr. L. Munteanu**, membru în proiectul bi-lateral polono-român *Relations between sedentary communities and nomads in the border of Christianity during the Middle Ages. The case of the Extra-Carpathian and Danubian area*, 2015-2018.
- **Prof. dr. A. Rubel**, membru în proiectul *Dincolo de granițele Imperiului. Influența și puterea romană la nord de Dunăre și est de Rin* (PN-II-P4-ID-PCE-2016-0669), director dr. Octavian Bounegru.
- **Acad. V. Spinei**, director proiect complex CDI - ID: PN-III-P1-1.2-PCCDI-2017-0116 – *Migrație și identitate în spațiul cultural românesc. Abordare multidisciplinară*, Contract de finanțare nr. 48PCCDI/1918.
- **Dr. M. Vornicu**, membru în proiectul COST Action CA17131 *The Soil Science & Archaeo-Geophysics Alliance: going beyond prospection (SAGA)*.

VIII. Biblioteca și cabinetul de desen

Biblioteca Institutului de Arheologie al Academiei Române Filiala Iași a colaborat în cursul anului 2018 cu 257 de instituții partenere de tradiție, din 32 de țări. Fondul de carte al Bibliotecii s-a îmbogățit cu 126 de unități în primul semestru și 105 unități în semestrul II. Periodicele au completat fondul cu 268 unități în primul semestru și 152 unități în cel de al doilea semestru, într-un total de 129 de titluri.

Recapitulând intrările și ieșirile de cărți și reviste pe anul 2018, s-a înregistrat o intrare de 651 cărți și periodice, din care 420 sunt reviste, generând un total de 29260 de unități, reprezentând cărți și reviste, dintre care 14919 sunt periodice. La sfârșitul anului 2018 biblioteca dispunea de 28727 volume dintre care 14386 sunt periodice, cu o valoare totală de 180100,23 lei.

În anul 2018, la cabinetul de desen s-au realizat toate solicitările cercetătorilor din Institut. Astfel, au fost efectuate peste 4000 de schițe, copii sau transpuneri de planuri, hărți sau desene de material arheologic destinat publicării. Materialul arheologic desenat a fost de complexitate variabilă, necesitând atenție și metode de lucru specifice fiecărei piese în parte.

IX. ACTIVITATEA EDITORIALĂ

Cât privește tipăriturile, atât la editurile de prestigiu din țară, cât și la cele din străinătate, s-au înregistrat un număr de **șapte cărți de autor**, dar și **14 volume editate sau coordonate** în colecțiile Institutul nostru sau în alte colecții. Numărul XLI/ 2018 din *Arheologia Moldovei*, revista Institutului de Arheologie din Iași, a apărut la timp și în condiții tehnice optime, așa cum se întâmplă de când avem o colaborare eficientă cu Complexul Muzeal Bucovina, din Suceava. De altfel, prin efortul coordonatorilor publicației, aceasta a fost inclusă în cele mai prestigioase baze de date internaționale. Este, practic, recunoașterea calității muncii de cercetare, efectuată de către cercetătorii noștri, dar și un etalon în autoevaluarea muncii efectuate.

În ceea ce privește studiile, articolele, notele și recenziile științifice, cercetătorii din cadrul instituției noastre au publicat în reviste de prestigiu din străinătate sau din țară **77 de studii, articole și rapoarte arheologice**, dintre care circa 50 % în limbi de circulație internațională și 30 % în publicații din afara țării. Se adaugă și **14 recenzii și note**. Marea majoritate a studiilor publicate în România sunt parte a unor reviste de prestigiu sau a unor volume de la edituri cu impact științific internațional, incluse în baze de date internaționale sau/și cotate CNCS. Circa **8** materiale, în special rapoartele de săpături arheologice, au fost publicate pe internet, în format electronic.

X. LISTA PUBLICAȚIILOR MEMBRILOR INSTITUTULUI ÎN ANUL 2018

Dr. Aparaschivei Dan - CS I

1. (ed.) *Studia Romana et Mediaevalia Europænsia. Miscellanea in honorem annos LXXXV peragentis Professoris emeriti Dan Gh. Teodor oblata*, Romanian Academy Publishing House, Bucharest – Istros Publishing House, Brăila, 2018, 484 p. (în colab. cu G. Bilavschi).
2. (ed.) *Studia Mediaevalia Europæa et Orientalia. Miscellanea in Honorem Professoris Emeriti Victor Spinei Oblata*, Romanian Academy Publishing House, Bucharest, 2018, 650 p. (în colab. cu G. Bilavschi).
3. *Physicians in Roman Empire (in Chinese)*, in Ouya Yicong, Beijing, China, 3, 2017, p. 16-42.
4. *Professor Dan Gh. Teodor at 85 years*, in: Aparaschivei, D., Bilavschi, G. (eds.), *Studia Romana et Mediaevalia Europænsia. Miscellanea in honorem annos LXXXV peragentis Professoris emeriti Dan Gh. Teodor oblata*, Romanian Academy Publishing House, Bucharest – Istros Publishing House, Brăila, 2018, p. 23-46 (în colab. cu G. Bilavschi).
5. *Professor Victor Spinei at 75 years*, in: Bilavschi, G., Aparaschivei, D. (eds.), *Studia Mediaevalia Europæa et Orientalia. Miscellanea in Honorem Professoris Emeriti Victor Spinei Oblata*, Romanian Academy Publishing House, Bucharest, 2018, p. 15-25. (în colab. cu G. Bilavschi).
6. *Raport arheologic, Slava Rusă (Ibida), Sector X*, in: *Cronica cercetărilor arheologice din România, Campania 2017*, București, 2018.
7. *Raport arheologic. Aegyssus-Tulcea, Sector Vest*, in: *Cronica Cercetărilor Arheologice din România, Campania 2017*, București, 2018, p. 80-82 (în colab. cu G. Bilavschi).

8. *Activitatea științifică a Institutului de Arheologie din Iași în anul 2017*, in: *ArhMold*, XLI, 2018, p. 273-290.

Dr. Bacumenco-Pirănu Ludmila – CS

1. *Cast iron cauldrons uncovered in Golden Horde settlements. Case study: Old Orhei (Republic of Moldova)*, in: Bilavski, G., Aparaschivei, D. (eds.), *Studia mediaevalia Europaea et Orientalia. Miscellanea in honorem Professoris emeriti Victor Spinei*, Ed. Academiei Române, București, 2018, p. 379-405.
2. *Daily life objects of bone and antler in the towns of Medieval Moldavia. Case study: Old Orhei (Republic of Moldova)*, in: *Quaternary International*, 2018, 472, p. 160-167 (în colab. cu L. Bejenaru).
3. *Marele vistiernic Iordache Costache Venin și locul său de veci de la Mănăstirea Căpriană din Basarabia*, in: *Familiele boierești din Moldova și Țara Românească. Enciclopedie istorică, genealogică și biografică*, vol. 5, *Ceaur - Cuza*, coordonator și coautor Mihai Dim. Sturza, București, Ed. Corint, 2018, p. 329-336 (în colab. cu M.-Cr. Amărieuței).
4. (rec.), Ionel Căndea, *Cetatea Albă. Cercetări arheologice și istorice*, Muzeul Brăilei „Carol I”, Editura Istros, Brăila, 2016, 317 p., in: *ArhMold*, 2018, p. 292-293.
5. (rec.), Daniel Garvăn, Silviu-Constantin Ceaușu, George-Dan Hânceanu, Vasilica-Monica Groza, Lucian Munteanu, *Cimitirul medieval de la Piatra Neamț-Dărmănești. Cercetările preventive din anul 2012*, Editura Cetatea de Scaun, Buzău, 2015, 134 pagini, 72 figuri, in: *Memoria Antiquitatis*, Piatra Neamț, 2018, p. 176-181.

Dr. Berzovan Alexandru – CS

1. *Considerații preliminare privind cetatea geto-dacică de la Todirel - Dealul Bobeica, comuna Bârnova, jud. Iași (sec. I î.Hr. - I d.Hr.)*, in: Forțiu, S. (ed.), *Arheovest VI. In memoriam Marian Gumă. Interdisciplinaritate în Arheologie*, vol. I., Ed. JATEPress Kiado, Szeged, UNGARIA, 2018, p. 333-340.
2. (ed.) *Quaestiones Prehistoricae. Studia in Honorem Professoris Vasile Chirica*, Ed. Istros, Brăila, 2018 (în colab. cu C. M. Lazarovici).
3. *Cu privire la două piese de echipament militar din Epoca Fierului, aflate în colecțiile Muzeului Școlar din Târgu Frumos*, in: Forțiu, S. (ed.), *Arheovest VI. In memoriam Marian Gumă. Interdisciplinaritate în Arheologie*, vol. I., Ed. JATEPress Kiado, Szeged, UNGARIA, 2018, p. 313-322 (în colab. cu C. Borangic, S. Enea).
4. *Observații privind cetatea getică de la Cotnari - „Dealul Cătălina” (jud. Iași)*, in: Munteanu, L., Nicola, C-D., Talmațchi, G. M. (eds.), *Studia Numismatica et Archaeologica. In honorem magistri Virgilii Mihailescu - Bîrliba oblata*, Honoraria 12, Bibliotheca Memoriae Antiquitatis XXXIX, Ed. Academiei Române – Ed. Constantin Matasă, București – Piatra Neamț 2018, p. 325-334.
5. *O comoară scitică în ținuturile geților. Considerații privind tezaurul de la Stâncești*, in: *Acta Musei Tutovensis. Istorie veche și arheologie*, XIV, 2018, p. 39-56.
6. *Observații privind câteva fragmente ceramice de tip vest-podolian descoperite în cetățile getice de la Stâncești*, in: *ArhMold*, XLI, 2018, p. 229-234.
7. *Preliminary considerations regarding a Geto-Dacian fortress (1st century BC) at Todirel - Bobeica (Bârnova commune, Iași County)*, in: Lazarovici, C-M., Berzovan, Al. (eds.), *Quaestiones Prehistoricae. Studia in Honorem Professoris Vasile Chirica*, Ed. Istros, Brăila, 2018, p. 289 – 295.
8. *A Late Neolithic Settlement from Vladimirescu (Arad County, Romania)*, in: Țurcanu, S., Ursu, C.-E. (eds.), *Materiality and identity in pre- and protohistoric Europe. Homage to Cornelia - Magda Lazarovici*, Ed. Karl A. Romstorfer, Suceava, 2018, p. 171-192 (în colab. cu O. Rogozea, E. Pădurean).
9. *Religion and Magic in the Iron Age Forts of Stâncești*, in: *The Image of Divinity in the Neolithic and Eneolithic. Ways of Communication*, Ed. Karl A. Romstorfer, Suceava, 2018, p. 229-240.

10. (rec.) Cătălin Borangic, *Seniorii războiului în lumea dacică. Elite militare din secolele II a.Chr.-II p.Chr. în spațiul carpato-dunărean*, Biblioteca Mvsei Apulensis, XXVI, Editura ISTROS a Muzeului Brăilei „Carol I”, Brăila – Alba Iulia, 2017, ISBN 978-606-654-254-8, 604 p, 59 pl., in: ArhMold, XLI, 2018, p. 276-277.
11. (rec.) Aurora Pețan, *Sarmizegetusa Regia. I. Redescoperirea cetății*, Editura Dacica, Alun, 2018, ISBN 978-606-8538-00-6, 600 p., 33 pl., in: ArhMold, XLI, 2018, p.277-279.

Dr. Bilavschi George Aurelian – CS II

1. (ed.) *Studia Romana et Mediaevalia Europænsia. Miscellanea in honorem annos LXXXV peragentis Professoris emeriti Dan Gh. Teodor oblata*, Romanian Academy Publishing House, Bucharest – Istros Publishing House, Brăila, 2018, 484 p. (în colab. cu D. Aparaschivei).
2. (ed.) *Studia Mediaevalia Europæa et Orientalia. Miscellanea in Honorem Professoris Emeriti Victor Spinei Oblata*, Romanian Academy Publishing House, Bucharest, 2018, 650 p. (în colab. cu D. Aparaschivei).
3. *Professor Dan Gh. Teodor at 85 years*, in: Aparaschivei, D., Bilavschi, G. (eds.), *Studia Romana et Mediaevalia Europænsia. Miscellanea in honorem annos LXXXV peragentis Professoris emeriti Dan Gh. Teodor oblata*, Romanian Academy Publishing House, Bucharest – Istros Publishing House, Brăila, 2018, p. 23-46 (în colab. cu D. Aparaschivei).
4. *Professor Victor Spinei at 75 years*, in Bilavschi, G., Aparaschivei, D. (eds.), *Studia Mediaevalia Europæa et Orientalia. Miscellanea in Honorem Professoris Emeriti Victor Spinei Oblata*, Romanian Academy Publishing House, Bucharest, 2018, p. 15-25. (în colab. cu D. Aparaschivei)
5. *Raport arheologic. Aegyssus-Tulcea, Sector Vest*, in: *Cronica Cercetărilor Arheologice din România, Campania 2017*, București, 2018, p. 80-82 (în colab. cu D. Aparaschivei).
6. (rec.), Ion Tentiuc, *Populația din Moldova centrală în secolele X-XIII, în col. Biblioteca “Tyragetia” XXVIII, Muzeul Național de Istorie a Moldovei, Chișinău, 2017, 323 p., dintre care 48 de planșe*, in: ArhMold, XLI, 2018, p. 284-287.
7. (rec.), Dan Gh. Teodor, *Contribuții arheologice la problema etnogenezei românești*, Ed. Demiurg, Iași, 2018, 187 p. dintre care 37 de planșe, in: ArhMold, XLI, 2018, p. 281-284.

Dr. Bodi George – CS II

1. *Middle Holocene subsistence east of the Romanian Carpathians: Bioarchaeological data from the Chalcolithic site of Poduri-Dealul Ghindaru*, in: *The Holocene*, 28(10), 1653-1663 (în colab. cu L. Bejenaru, S. Stanc, M. Danu).
2. *Mitoc-Malu Galben (Roumanie): Quelques Aspects de la Technologie Lithique Gravettienne*, in: Chirica, V. (ed.), *Les Gravettiens : leur création matérielle et spirituelle*, Iași, PIM, 78-105 (în colab. cu T. Libois, P. Nigst, P. Noiret).
3. *Investigating a chalcolithic dwelling at Isaiia, iași county, Romania*, in: *Studia Antiqua et Archaeologica*, 23(2), 2017, p. 187-211 (în colab. cu F. A. Tencariu, M. Vornicu, A. Asandulesei, L. Solcan, C. Brașoveanu).
4. *Investigație metodologică asupra posibilității caracterizării porozității ceramice cu ajutorul analizei automate a imaginilor digitale*, in: *Cercetări Istorice*, S.N., XXXVI. 2017, p. 55-80 (în colab. cu A.-L. Vasiliu, A. V. Oancea, M. Olaru).

Dr. Boțan Sever-Petru – CS III

1. *Vase de sticlă de epocă romană descoperite la Durostorum/Ostrov-Ferma 4 (secolele I p.Chr. – IV p.Chr.)*, Ed. Univ. „Al. I. Cuza”, Iași, 2018, 159 pag. + 42 pl. (în colab. cu D. Elefterescu).

2. *Vitrum mortuorum. Observații asupra materialului vitric descoperit în tumulul N-1-413 de la Histria*, in: Munteanu, L., Nicola, C.-D., Talmațchi, G. (eds.) *Studia Numismatica et Archaeologica. In honorem magistri Virgilii Mihailescu-Bîrliba oblata*, București – Piatra Neamț, 2018, p. 335-345.
3. *Medalii și decorații din colecția Institutului de Arheologie din Iași (IV)* [Medals and decorations in the collection of Institute of Archaeology in Iasi (IV)], in: *ArhMold*, XLI, 2018, p. 157-160 (în colab. cu L. Munteanu).

Dr. Cazacu-Davidescu Mihaela – conservator 1A

1. *Interpretations of the art of Upper Paleolithic from the space of Central Europe*, in: Lazarovici, C.-M., Berzovan, Al. (eds.), *Quaestiones Praehistoricae. Studia in honorem Professoris Vasile Chirica*, (in col. *Honoraria*, 14; *Civilizația românească*, 5), Ed. Academiei Române – Ed. Istros, București-Brăila, 2018, p. 145-161.

Dr. Chiriac Costel - CS I

1. *Raport arheologic, Slava Rusă (Ibida)*, Sector Curtina G-Turnul 8, in: *Cronica cercetărilor arheologice din România, Campania 2017*, București, 2018 (în colab.).

Dr. Chirica Vasile - CS I

1. *L'Aurignacien et le Gravettien de Mitoc-Malu Galben. Patrimoine archéologique mobile (réalisé par la collaboration de Valentin-Codrin Chirica, membre de la Commission VIII de l'UISPP)*, Ed. PIM, Iași, 2018 (în colab. cu C. Cordoș).
2. *L'Aurignacien et le Gravettien de Mitoc-Malu Galben (deuxieme edition). (Avec les contributions de Valentin Codrin Chirica et Mircea Anghelinu)*. Ed. PIM, Iași, 2018 (în colab. cu C. Cordoș).
3. (ed.), *Les Gravettiens. Leur création matérielle et spirituelle*, Actes du colloque international de Iași (13-17 mai 2017), Ed. Cetatea de Scaun, Târgoviște, 2017.
4. *Matières premières locales et allogènes dans les technocomplexes lithiques de Mitoc-Malu Galben*, in: *ArhMold*, XLI, 2018, p. 7-33 (în colab. cu C. Cordoș).
5. *Ilie Borziac, ctitor al cercetărilor paleolitice din spațiul carpato-nistrean*, in: *Revista Arheologică*, serie nouă, vol. XIV, nr. 1, Chișinău, 2018, pp. 149-154 (în colab. cu C. Cordoș, V.-C. Chirica).

Dr. Cojocaru Victor – CS I

1. *Bibliographia classica orae septentrionalis Ponti Euxini. II. Archaeologica*, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 1028 p. + 1 CD-ROM.
2. (ed.), *Pontica et Mediterranea VII*, Ed. Mega, Cluj-Napoca (în colab. cu L. Ruscu, L. Grumeza, J. Hupe).
3. *Réflexions sur quelques traits particuliers du corps civique dans les Cités Nord-Pontiques*, in: Pavúk, P., Klontza-Jaklová, V., Harding, A. (eds.), *Eudaimón. Studies in Honor of Jan Bouzek*, Praga, 2018, 489-507.
4. *Связи Крыма с Причерноморьем и Средиземноморьем по данным античных памятников лапидарной эпиграфики (с особым акцентом на проксенических декретах) / Connections between the Crimea and Pontic and Mediterranean according to antique monuments of lapidar epigraphic (accentuating on the proxenic decrees)*, in: Ivantchik, A., Mordvintseva, V. (ed.), *Крымская Скифия в системе культурных связей между Востоком и Западом (III в. до н. э. – VII в. н. э.): коллективная монография / Crimean Scythia in a system of cultural relations between East and West (3rd century BC to the 7th century AD): collective monograph*, The Russian Academy of Sciences, Institute of World History: Moscow – Simferopol 2017 [2018], p. 303-304 (hărți), 335-349 (text), 391-439 (bibliografie).

5. *Rumänien*, in: von H. Heinen et al. (Hrsg.), *Handwörterbuch der antiken Sklaverei (HAS)*, vol. II, Franz Steiner: Stuttgart 2017 (apărut 2018), 2471-2473.

Drd. Cordoș Cristina – asist. CS

1. *L'Aurignacien et le Gravettien de Mitoc-Malu Galben. Patrimoine archéologique mobile (réalisé par la collaboration de Valentin-Codrin Chirica, membre de la Commission VIII de l'UISPP)*, Ed. PIM, Iași, 2018 (în colab. cu V. Chirica).
2. *L'Aurignacien et le Gravettien de Mitoc-Malu Galben (deuxieme edition). (Avec les contributions de Valentin Codrin Chirica et Mircea Anghelinu)*. Ed. PIM, Iași, 2018 (în colab. cu V. Chirica).
3. *Matières premières locales et allogènes dans les technocomplexes lithiques de Mitoc-Malu Galben*, in: *ArhMold*, XLI, 2018, p. 7-34. 2018 (în colab. cu V. Chirica).
4. *Ilie Borzias, ctitor al cercetărilor paleolitice din spațiul carpato-nistrean*, in: *Revista Arheologică*, serie nouă, vol. XIV, nr. 1, Chișinău, 2018, pp. 149-154 (în colab. V. Chirica, V.-C. Chirica).
5. *Aspects regarding children and adolescents in the Upper Palaeolithic*, in: Lazarovici, C.-M., Berzovan, Al. (eds.), *Quaestiones Praehistoricae – Studia in honorem professoris Vasile Chirica*, Ed. Istros, Brăila, 2018, pp. 163-176.
6. (rec.), V. Chirica, C. Ichim (eds), *Les Aurignaciens. Leur creation materielle et spirituelle. Actes du colloque international de Iași (28-31 janvier 2016)*. Editura Cetatea de Scaun, Târgoviște, 2016, 369p., in: *ArhMold*, XLI, 2018, p. 269-270.
7. (rec.), V. Chirica, C. Ichim (eds), *Les Gravettiens. Leur creation materielle et spirituelle. Actes du colloque international de Iași (13-17 mai 2017)*, Editura Pim, Iași, 2017, 142p, in: *ArhMold*, XLI, 2018, p. 270-271.

Dr. Grumeza Lavinia – CS

1. (ed.), *Pontica et Mediterranea VII*, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2018 (în colab. cu V. Cojocaru, L. Ruscu, J. Hupe).
2. *Stamped Hispanic Amphorae from Roman Dacia*, in: *Rei Cretariae Romanae Fautorum Acta* 45, Rudolf Habelt Verlag, Bonn, 2018, p. 559-565.
3. *Where is the Border? In Search of the Western Dacian Limes from a "Barbarian" Perspective*, in: Sommer, C. S., Matešić, S. (Hrsg.), *Limes XXIII. Beiträge zum Welterbe Limes*. Proceedings of the 23rd International Congress of Roman Frontier Studies Ingolstadt 2015 (Nünnerich-Asmus Verlag), Sonderband 4/II, p. 1057-1059.
4. *Fashion by rituals: rosette glass beads found in Sarmatian and Sântana de Mureș-Chernyakhov cultures (1st c. BC – 4th c. AD)*, in: *ArhMold*, XLI, 2018, p. 193-218.

Dr. Honcu Ștefan – CS

1. *Ceramica romană de bucătărie din Dobrogea (secolele I-III p.Chr.) / Roman Kitchenware from Dobrudja (1st – 3rd century AD)*, Ed. Dobrogea, Institutul de Cercetări EcoMuzeale „Gavrilă Simion”, Biblioteca Istro-Pontică, Seria Arheologie 15, Colecția Scythia Minor, Seria Arheologie 1, Constanța, 2017, 228 p., XXXIII planșe.
2. *Roman kitchenware discovered in the military environment in Dobrudja*, in: *Rei Cretariae Romanae Fautorum Acta*, 45, 2018, p. 573-579.
3. *Considerații despre stadiul actual al cercetării amforelor din spațiul est-carpatic din perioada secolelor II-III p.Chr.*, in: Forțiu, S. (ed.), *Arheovest VI. In memoriam Marian Guma. Interdisciplinaritate în Arheologie*, vol. I., Ed. JATEPress Kiado, Szeged, 2018, p. 439-450.
4. *Descoperiri arheologice inedite din localitatea Dobrovăț, jud. Iași*, in: Munteanu, L., Nicola, C.-D., Talmațchi, G. (eds.), *Studia Numismatica et Archaeologica. In honorem magistri Virgilii Mihailescu-*

Bîrliba oblata, Ed. Academiei Române/„Constantin Matasă”, București/Neamț, 2018, p. 385-394 (în colab. cu R. Petcu).

5. *The roman fibula in the hoard of Oboroceni (Heleşteni commune, Iași County)*, in: Aparaschivei, D., Bilavschi, G. (eds.), *Studia Romana et Mediaevalia Europænsia. Miscellanea in honorem annos LXXXV peragentis Professoris emeriti Dan Gh. Teodor oblata*, Ed. Academiei Române – Ed. Istros, Brăila, 2018, p. 111-124 (în colab. cu L. Munteanu).
6. *Descoperiri arheologice efectuate în situl de la Ruginoasa, județul Neamț*, in: *ArhMold*, XLI, 2018, p. 219-228 (în colab. cu L. Gafincu).

Dr. Hriban Cătălin Iulian – CS II

1. *Considerații geografice privind geneza orașului medieval în Moldova Centrală*, in: *ArhMold*, XLI, 2018, p. 111-140.
2. *De-humanizing the Adversary. The Rhetoric of the Just War during the Reformation*, in: Costăș, C. (coord.), *The Disintegration of the human in war and in the arts: international conference*, Ed. Palatul Culturii, Iași, 2018, p.141-150
3. *Primele cercetări arheologice în Iași și problema începuturilor orașului*, in: Diaconu, V., Pârnău, L. (ed.), *Un secol de arheologie în spațiul est-carpatic. Concepte, metode, tendințe*, Ed. Istros, Brăila, 2018, p. 423-444.

Dr. Lazarovici Cornelia-Magda - CS I

1. (ed.), *Quaestiones Praehistoricae. Studia in honorem Professoris Vasile Chirica*, Ed. Istros, Brăila, 2018 (în colab. cu Al. Berzovan).
2. *Rolul sării în procesul de neolitizare din sud-estul Europei*, in: *Anuarul Muzeului Etnografic al Transilvaniei*, Cluj-Napoca, 2017, p. 290-299 (în colab. cu Gh. Lazarovici).
3. *Noi date despre orizontul cultural Sălcuța IV-Herculane II-III-Cheile Turzii*, in: *ArhMold*, XLI, 2018, p. 35-68 (în colab. cu Gh. Lazarovici).
4. *Flint sources in the Middle Prut area*, in: Lazarovici, C.-M., Berzovan, Al. (eds.), *Quaestiones Praehistoricae. Studia in honorem Professoris Vasile Chirica*, Ed. Istros, Brăila, 2018, p. 177-196 (în colab. cu Gh. Lazarovici, G. Trnka).
5. *Date cu privire la câțiva idoli antropomorfi descoperiți în așezarea Cucuteni A3 de la Scânteia (jud. Iași)*, in: Forțiu, S. (ed.), *Arheovest VI. In memoriam Marian Gumă. Interdisciplinaritate în Arheologie*, vol. I, Ed. JATEPress Kiado, Szeged, UNGARIA, 2018, p. 213-224 (în colab. cu Gh. Lazarovici).
6. *Sarea și etapele neolitizării în Europa de SE*, in: Forțiu, S. (ed.), *Arheovest VI. In memoriam Marian Gumă. Interdisciplinaritate în Arheologie*, vol. I, Ed. JATEPress Kiado, Szeged, UNGARIA, 2018, p. 41-94.
7. *About perforated axes from Rupea (Brașov County)*, in: Forțiu, S. (ed.), *Arheovest VI. In memoriam Marian Gumă. Interdisciplinaritate în Arheologie*, vol. II, Ed. JATEPress Kiado, Szeged, UNGARIA, 2018, p. 461-474 (în colab. cu Gh. Lazarovici, S. Gridan, O.-M. Gridan).
8. *The role of salt sources in Transylvania in the process of neolithization of Central and Southern Europe*, in: *Studia Antiqua et Archaeologica*, XXIV/2, 2018, Ed. Universității Al. I. Cuza, Iași, p. 147-192 (în colab. cu Gh. Lazarovici).
9. *Vasile Chirica on his 75th birthday*, in: Lazarovici, C.-M., Berzovan, Al. (eds.), *Quaestiones Praehistoricae. Studia in honorem Professoris Vasile Chirica*, Ed. Istros, Brăila, 2018, p. 27-34.
10. *Scânteia - „La Nuci”, jud. Iași, sat Scânteia, comuna Scânteia*, in: CCAR. Campania 2017, 2018 (în colab. cu Gh. Lazarovici, S. Țurcanu, D. Mischka, C. Mischka, A. Kovács, M. Oancă, Șt. Honcu, Al. Berzovan, L. Teodor, A. Hușleag).

11. *Cheile Turzii – „Peștera Ungurească”, „Peștera Binder”, comuna Petreștii de Jos, jud. Cluj*, in: CCAR. Campania 2017, 2018 (în colab. cu Gh. Lazarovici, S. Colesniuc, C. Roman, C. Suciuc, S. Tincu, Z. Maxim, C. Aparaschivei, S. Gridan, R. Pop, D. Pintileasa, R. Perlik).
12. (rec.), *Sabin Adrian Luca, Tărtăria Rediviva, Biblioteca Brukenthal LXXI, Editura Muzeului Național Brukenthal, Editura Altip, Alba Iulia, 2016, ISBN 978-606-93765-5-3, ISSN 978-973-115-572-0, 331 pagini*, in: *ArhMold*, XLI, 2018, p. 271-273.
13. *Vizită în Republica populară Chineză*, in: *ArhMold*, XLI, 2018, p. 315-326 (în colab. cu L. Stratulat).
14. *Marilena Florescu*, in: *ArhMold*, XLI, 2018, p. 333-336.

Dr. Munteanu Lucian – CS II

1. (ed.), *Studia numismatica et archaeologica in honorem Virgilii Mihailescu-Bîrliba oblata*, Ed. Academiei, Ed. „Constantin Matasă”, București, Piatra-Neamț, 2018, 401 p. (în colab. cu D. Nicola, G. Talmațchi).
2. *Medalii și decorații din colecția Institutului de Arheologie din Iași (IV)* [Medals and decorations in the collection of Institute of Archaeology in Iasi (IV)], in: *ArhMold*, XLI, 2018, p. 157-160 (în colab. cu S. P. Boțan).
3. *Descoperiri monetare în Moldova. X* [Numismatic finds in Moldavia. X], in: *ArhMold*, XLI, 2018, p. 141-156.
4. *The roman fibula in the hoard of Oboroceni (Heleşteni commune, Iași County)*, in Aparaschivei, D., Bilavski, G. (eds.), *Studia Romana et Mediaevalia Europænsia. Miscellanea in honorem annos LXXXV peragentis Professoris emeriti Dan Gh. Teodor oblata*, Romanian Academy Publishing House, Bucharest – Istros Publishing House, Brăila, 2018, p. 111-124 (în colab. cu Șt. Honcu).
5. *Some considerations of the Roman coin finds in the hinterland of the provinces of Dacia and Moesia Inferior*, in: Caccamo Caltabiano, M. (ed.), *XV International Numismatic Congress Taormina 2015. Proceedings*, I, Roma/Messina, 2017 (2018), p. 925-929.
6. *Descoperiri monetare recente în cimitirul de la Piatra-Neamț, cartierul Dărmănești (jud. Neamț)*, in: *Studii și Cercetări de Numismatică*, S.N., 5-8 (18-20), 2014-2017 (2018), p. 183-195 (în colab. cu D. Garvăn).
7. *Tezaurul monetar roman de la Gârcina (jud. Neamț)*, in: Munteanu, L., Nicola, C.-D., Talmațchi, G. (eds.), *Studia numismatica et archaeologica in honorem V. Mihailescu-Bîrliba oblata*, Ed. Academiei/Ed. „Constantin Matasă”, București/Piatra-Neamț, 2018, p. 213-258 (în colab. cu D. Mihailescu).
8. *Noi informații despre tezaurul de la Fedești (com. Șuletea, jud. Vaslui)*, in: *Acta Musei Tutovensius*, 15, 2018, 209-220 (în colab. cu G. Talmațchi).
9. *Roman imperial coin finds from Tăcuta*, in: *Studia Antiqua et Archaeologica*, 24/1, p. 328-343 (în colab. cu S.-C. Enea).
10. *Virgil Mihailescu-Bîrliba la 80 de ani*, in: Munteanu, L., Nicola, C.-D., Talmațchi, G. (eds.), *Studia numismatica et archaeologica in honorem V. Mihailescu-Bîrliba oblata*, Ed. Academiei, Ed. „Constantin Matasă”, București, Piatra-Neamț, 2018, p. 15-22 (în colab. cu G. Talmațchi).

Prof. univ. dr. Poruciuc Adrian

1. *Symbolic Horns in Images and Words*, in: *The Mankind Quarterly*, 58, 3, p. 505-519.
2. *The Banished Wood Mother of the Romanians*, in: *Journal of Archaeomythology*, 8, 2018, p. 114-124.
3. *Rom. baniță (,vas de lemn folosit ca măsură pentru cereale’) și legăturile sale cu familia lexicală a rom. ban (titlu feudal’)*, in: *ArhMold*, XLI, 2018, p.257-268.
4. *Termenul gotic hlaiw (,mormânt, movilă funerară, casă mortuară’) preluat în slavă și română*, in: *Acta Musei Tutovensius – Istorie veche și arheologie*, XIV, 2018, p. 165-175.

Prof. univ. dr. Rubel Alexander

1. *Die Ordnung der Dinge. Ernst Jüngers Autorschaft als transzendente Sinnsuche*, Königshausen & Neumann, Würzburg, 2018.
2. *Das Lager der ala I Batavorum milliaria und sein vicus in Războieni-Cetate (Kreis Alba Iulia, Rumänien) – Geophysikalische Untersuchungen und historische Einordnungen*, in: *Archäologisches Korrespondenzblatt*, 48, 3, 2018 (în colab. cu C. Mischka, R. Varga).

Acad. Spinei Victor

1. *The Editing of Historical Sources. The Hurmuzaki Collection of Documents. Editarea izvoarelor istorice. Colecția de documente Hurmuzaki*, Ed. Academiei Române – Ed. Istros, București-Brăila, 2018, 365 p.
2. (coord.) *Documente privind istoria romanilor, Colectia Eudoxiu Hurmuzaki*, Seria a 3-a, vol. I, Legatia română la Petrograd (1914-1918), Ed. Academiei – Ed. Istros, București-Brăila, 2018, CXXXVI + 521 p. (în colab. cu I. Căndea).
3. (coord.), *Analele Academiei Române*, Anul 150 (2016), Seria a V-a, vol. XXVI, Coordonator V. Spinei, Ed. Academiei Române, București, 2018, 633 p.
4. (coord.), N. Enciu, *În componența României întregite. Basarabia și basarabenii de la Marea Unire la notele ultimative sovietice (Basarabica, Coordonatori V. Spinei și I. Căndea, 7)*, Ed. Academiei Române – Ed. Istros, București-Brăila, 2018, 543 p.
5. (coord.), *One Hundred Romanian Authors in Theoretical Computer Science*, ed. S. Cojocaru, Gh. Păun, D. Vaida (*The Romanian Civilization*, Supplement 1, general editor V. Spinei), Ed. Academiei Române, București, 2018, 304 p.
6. (coord.), *Școala românească de micro- și nanoelectrică*, coord. D. Dascălu (*Civilizația românească*, Supliment 1, coord. V. Spinei), Ed. Academiei Române, București, 2018, 344 p.
7. (coord.), șapte volume din colecția *Civilizația românească* (coord. V. Spinei), Ed. Academiei Române, București, 2018 (alte 11 volume sub tipar și altele patru sunt în pregătire).
8. (coord.), două volume în colecția *Bibliotheca Archaeologica Moldaviae*, XXVI și XXVII, elaborate de A. Asăndulesci și S. Boțan (Ediderunt V. Spinei et V. Mihailescu-Bîrliba), Ed. Universității "Al. I. Cuza", Iași, 2018.
9. (coord.), două volume din colecția *Basarabica*, elaborate de Gh. Duca și A. Eșanu (Coordonatori V. Spinei și I. Căndea), Ed. Academiei Române – Ed. Istros, București-Brăila, 2018.
10. *The Golden Horde at the Lower Danube. Some notes*, in: Drauschke, J., Kislinger, E., Kühtreiber, K., Kühtreiber, Th., Scharrer-Liška, G., Vida, T. (Hrsg.), *Lebenswelten zwischen Archäologie und Geschichte. Festschrift für Falko Daim zu seinem 65. Geburtstag*, in col. *Monographien des RGZM*, 150, Mainz, 2018, p. 357-374.
11. *Cele mai vechi mărturii privind latinitatea și unitatea etnică a românilor*, in: *Buletinul Bibliotecii Române. Studii și documente românești*, Freiburg i. Br., SN, V (XXVI), 2018, p. 270-298.
12. *An Oriental perspective on the ethnic realities of the Balkans in the eleventh-twelfth centuries: Michael the Syrian* (tradus în chineză), in: Ouya Yicong (*Journal for translated papers on Eurasian cultural and historical studies*), III, 2017, p. 140-234.
13. *Reactivarea colecției de documente Hurmuzaki /Remise au jour de la collection de documents Hurmuzaki*, in: vol. *Documente privind istoria romanilor. Colecția Eudoxiu Hurmuzaki*, Seria a 3-a, Volumul I), Ed. Academiei Române – Ed. Istros, București-Brăila, 2018 (în colab. cu I. Căndea).
14. *Colecția de documente Hurmuzaki: antecedente, geneză, concretizări*, in: vol. *Documente privind istoria romanilor. Colecția Eudoxiu Hurmuzaki*, Seria a 3-a, Volumul I), Ed. Academiei Române – Ed. Istros, București-Brăila, 2018.
15. *Unirea Principatelor Române în context european*, in: *Academica*, XXVIII, 327-328, 2018, 1-2, p. 30-35.

Dr. Vornicu Diana-Măriuca – CS III

1. *Recent Investigations in the Chalcolithic Settlement of Războieni –Dealul Boghiu* (în colab. cu G. Bodi, A. Asăndulesei, F. A. Tencariu), in: Țurcanu, S., Ursu, C.-E. (eds.) *Materiality and Identity in Pre- and Protohistoric Europe Homage to Cornelia-Magda Lazarovici*, Ed. K. Romsterfer, Suceava, 2018, p. 367 – 395.
2. *Recent Investigations in the Early Chalcolithic Settlement from Balș - La Brigadă (Romania)*, in: ArhMold, XLI, 2018, p. 161-178 (în colab. cu A. Asăndulesei, D. Boghian, F.-A. Tencariu).
3. *The Experimental (Re)Construction and Using of a Late Cucuteni-Trypillia Kiln*, in: ArhMold, XLI, 2018, p. 241-256 (în colab. cu F.-A. Tencariu, S. Țerna, F. Mățău, A. Vornicu-Țerna).
4. *Raport arheologic. Balș, com. Balș, jud. Iași. Punct: Bejeneasa I/ La Brigadă*, in: *Cronica cercetărilor arheologice din România. Campania 2017*, București, 2018, p. 223-224 (în colab.).
5. *Raport arheologic. Ripiceni, com. Ripiceni, jud. Botoșani. Punct: Popoaia*, in: *Cronica cercetărilor arheologice din România. Campania 2017*, București, 2018, 231-233 (în colab.).
6. *Raport arheologic. Mitoc. Com. Mitoc, jud. Botoșani. Punct: Pisc*, in: *Cronica cercetărilor arheologice din România. Campania 2017*, București, 2018, p. 228-229 (în colab.).
7. (rec.), Marzena Szmyt, Biały Potok. *Materiały z badań Józefa Kostrzewskiego na Podolu. Materials from Józef Kostrzewski's Podolia Excavations, Biblioteka Fontes Archaeologici Posnanienses, Volumen 19, Muzeum Archeologiczne w Poznaniu, Poznan, 2016, 526 p, ISBN 978-83-60109-54-0*, in: ArhMold, XLI, 2018, p. 273-276.

DAN APARASCHIVEI